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E l é r k e x e i i  a x  i d ő __
„Meg kell teremteni a megélhetést, 

a méltányos boldogulás lehetőségét 
minden dolgozó magyar számára. .4 
nemzeti jövedelem a legszilárdabb 
alapja a magyar föld" — mondotta 
— Magyarország Kormányzója, 
Horthy Miklós, az országgyűlés ün­
nepélyes megnyitásakor. Ezt megelő­
zően Gömbös Gyula miniszterelnök 
kiáltotta oda az ország és világ fü­
lébe — férfias bátorsággal — hogy 
„a mindennapi élet kérdéseivel is fog­
lalkoznia kell. Reformokra szükség 
van, mert a világtörténelem egyik 
legnehezebb pillanatában vagyunk".

Történelmi súlyos szavak, már­
ványba vésendő igazságok. A mai kor 
szülte követelmények, amelyek elől 
kitérni nem szabad, de nem is lehet. 
Államférfiu elhivatottság jellemzi e 
megállapításokat, amelyek egyrészt 
a nemzet távolabbi jövőjét készítik 
elő, hogy zökkenés, fennakadás nél­
kül vezessék át a megpróbáltatások 
Vörös-tengerén, másrészt a minden­
napi élet apró, de égetően fontos 
kenyérkérdéseit is szem előtt tartják.

Ha igaz az, hogy kormányozni 
annyi, mint előrelátni, akkor kétsze­
resen igazság az, hogy szemet hunyni 
a szürke megélhetési gondok, a falu, 
a magyar mező, a város és az ország 
gondjai fölött: botorság. Mert az élet 
apró-cseprő bajokból, zökkenőkből, 
hegy- és hullámvölgyekből van össze- 
téve. Kicsiny, mozaikkövecskékből, 
amelyek összesége adja a boldog és 
megelégedett állapot vagy annak az 
ellenkezőjét.

Mert szentül valljuk, hogy csak 
gazdaságilag erős és megelégedett 
falu — ahol a dolgozó becsületes mil­
liók nemcsak elférnek, de tisztessége­
sen meg is élnek — lehet talpköve a 
nemzetnek.

Éppen azért magyaros lelkünk 
minden örömével köszöntjük a falusi 
milliók nevében a Kormányzó Gr és 
a miniszterelnök kijelentéseit, mert 
ezek örökké fénylő biztosítékai an­

nak, hogy végre elérkezett a magyar 
föld és hűséges munkásainak komoly 
megsegítése.

Ha valaha szükség volt arra, hogy 
a magyar mezőkre és falusi kis há­
zakra gondoljunk, akkor talán ma leg­
inkább, amikor becsületes népünk hi­
tét, hazafiságát gazdasági életét, bol­
dogulását egyrészt vihartverö kezek 
csákányozzák, másrészt pedig a világ­
válság hullámai ostromolják.

„A nemzeti jövedelem legszilárdabb 
alapja a magyar föld", mondja állam­
férfiu bölcseséggel a nemzet vezére. 
És ez a döbbenetes igazság ott él kő­
ben, fában, sziklában, a búzafölde­
ken, ott szomorkodik a magyar fal­
vakban és várja, hogy egyszer meg­
értsék

Mert a búzamezők himnuszát eddig 
sok avaitatlan száj is énekelte, azon­

Horthy Miklós Kormányzó l ’r
eltávozik az uj országgyűlés m egnyitásáról. A Kormányzó V r balján Götnhö- 
liyu la  m iniszterelnök, előtte Putnoky Móric és Itakovszky Étidre háznagyok 

haladnak.

ban legtöbbször kicsinyes, önző ér­
dekből.

Az életet termő magyar föld éppen 
azért várt és hallgatott. Ezernyi se­
beiből patakzik a vér, mert életlehe­
tősége legyengült, sok mindene, jó­
léte, gazdagsága elveszett, azonban 
megmaradt ezeréves hite és dacos el­
szántsága.

Végre azonban elhangzott a komoly, 
felelősségteljes szó és odatalált a 
magyar falusi milliók leikébe, ahol 
úgy várták ünnepi zsolozsmás lélek­
kel, mint a szent lelket váró aposto­
lok.

És ebben a szóban megtestesült a 
magyar föld múltja és jövendője. 
Fájdalmai és örömei, dalai, végzete, 
hibája, szépsége, de benne van élni- 
akarása, a „csakazértis" és a magyar
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lélek örök ifjúsága, ami pedig a jö­
vendőt jelenti.

Ez a két beszéd a magyar gondo­
lat nagy hitvallása volt. Az erő érté­
kelése a nemzetben, amely olyan, 
mint a gőz a kazánban. Ha gőznyo­
más alatt van a kazán, lehetetlen, 
hogy a gépész észre ne vegye, ne vi­
gyázzon.

A nemzet vezérei is észre vették 
ezt a feszitő, lendítő erőt, összefog­
ták, összesürüsitették, hogy annak 
birtokában őrt állhassanak a magyar 
falu fölött és dolgozhassanak érdeké­
ben.

A föld népe pedig hűséges biza­
lommal most már csak azt várja, 
hogy végre reá is kerül a sor annál 
is inkább, mert Horthy Miklós Kor­
mányzó L'r és Gömbös Gyula mon­
dották, hogy „meg kell teremteni a 
megélhetést, a méltányos boldogulás 
lehetőségét minden dolgozó magyar 
számára, mert a nemzeti jövedelem 
legszilárdabb alapja a magyar föld".

És a falusi milliók érzik, hogy 
végre igy is lesz.

SZEKERES LÁSZLÓ

BELPOLITIKA
Országgyűlés

A képviselőház május hó elsején 
tartott ülésén megválasztották az 
elnökség tagjait. A képviselőház uj 
elnöke Sztranyavszky Sándor lett, 
uj alelnökei pedig Bobory György és 
Kornis Gyula. Jegyzőkké választot­
ták Brandt Vilmost, Esztergályos Já­
nost, vitéz Kenyeres Jánost, vitéz 
Miskolczy Hugót, Rakovszky Tibort 
és Veress Zoltánt. Háznagy lett új­
ból Putnoky Móric.

Sztranyavszky Sándor elnök szék­
foglaló beszédében azt hangsúlyozta, 
hogy működését a pártokon és párt­
szempontokon való felülemelkedés és 
egyedül a házszabályoknak érvényre 
juttatétsa fogja irányítani.

Az uj elnök beszéde mély hatást 
keltett.

A felsőhöz ugyancsak ezen a na­
pon választotta meg az elnökség tag­
jait. A felsőház uj elnöke Széchenyi 
Bertalan gróf, uj alelnökei pedig 
Beöthy László és Radvánszky Albert 
báró*l ettek. A felsőház háznagyává 
Rakovszky Endrét választották meg.

A képviselöház május hó 2-iki ülé­
sén Sztranyavszky Sándor elnök előd­
jének, Almásy Lászlónak nagy érde­
meiről emlékezett meg ée javasla­
tára a Ház hozzájárult ahhoz, hogy 
a volt elnök részére miniszteri nyug­
díjnak megfelelő összeg: évi 15.000 
pengő folyósittassék

Ezután több törvényjavaslatot 
nyújtottak be, majd Eckhardt Tibor, 
a független kisgazdapárt vezére szó­
lalt fel és a lefolyt választások fö­
lött mondott éles bírálatot. Kozma 
Miklós belügyminiszter ezzel szem­

ben azt hangsúlyozta, hogy soha 
olyan kevés panasz nem volt, mint 
éppen ennél a választásnál. Gömbös 
Gyula miniszterelnök hasonló érte­
lemben szólalt fel és bejelentette, 
hogy a kisgazdapárt vezére a válasz­
tások alatt többször kinyilatkoztatta, 
hogy teljesen meg van elégedve a 
választási rendszerrel.

A képviselőház ezután még három 
jegyzőt, választott: Huszár Mihály, 
Szeder János és Vásárhelyi Sándor 
személyében, majd megalakították az 
uj bizottságokat.

A felsőhöz szintén ülést tartott 
ezen a napon és ott is megalakították 
az uj bizottságokat.

A képviselöház május hó 3-iki 
illésén csupán néhány elnöki bejelen­
tés hangzott el.

Vitéz Petneházy Antal alezredes,
akit a Kormányzó Ur kereskedelmi 

államtitkárrá nevezett ki.

A képviselöház május hó 6-iki ülé­
sén Baross Endre napirend előtt a 
legutóbbi napok fagykáraira hívta fel 
a földmivelésügyi miniszter figyel­
mét; Mózes Sándor hasonló értelem­
ben szólalt fel. Darányi Kálmán föld­
mivelésügyi miniszter nyomban vá­
laszolt a felszólalásokra és bejelen­
tette, hogy a járási gazdasági fel­
ügyelőket sürgős jelentéstételre uta­
sította. Amint a jelentések a kezei 
közt lesznek, akkor módjában lesz a 
kormánynak, hogy a megengedett ke­
reteken belül a szükséges intézkedé­
seket megtegye.

Ezután Eabinyi Tihamér pénzügy- 
miniszter beterjesztette a magyar 
állam 1935—36. évi költségvetését.

(A pénzügyminiszter beszédét la­
punk más helyén ismertetjük..)

Ivády Bélát választották meg 
a NÉP elnökévé

A Nemzeti Egység Pártja május 
hó 7-én értekezletet tartott, amelyen 
elhatározták, hogy jegyzőkönyvben 
örökítik meg Sztranyavszky Sándor 
volt pártelnök érdemeit, majd a párt 
elnökévé választották a pártvezetöség

régi érdemes tagját: Ivády Bélát. 
Marton Béla főtitkárt és Brandt Vil­
mos háznagyot eddigi tisztségükben 
megerősítették.

Ivády Béla felszólalása után Göm­
bös Gyula miniszterelnök hosszabb 
beszédben ismertette a kormány 
négyéves munkatervét. A miniszter- 
elnök mélyhatásu beszéde után a 
párt egyhangúan magáévá tette a 
négyéves munkatervet és kimon­
dotta, hogy annak megvalósításával 
egyöntetűen áll a kormány mögött.

Az értekezlet Ivády Béla zárósza­
vaival ért véget.

Petneházy Antal államtitkár
Horthy Miklós Kormányzó Ur vi­

téz Petneházy Antal hadmérnökkari 
alezredest a kereskedelmi miniszté­
rium államtitkárává nevezte ki.

Petneházy Antal hosszú időn ke­
resztül a honvédelmi minisztérium­
ban a hadseregellátással összefüggő 
ipari ügyeket intézte, legutóbbi be­
osztásában pedig mint Gömbös 
Gyula miniszterelnök személyi tit­
kára működött. Petneházy Antal 
munkáját a kormány a felállítandó 
iparügyi minisztériumban fogja 
iigénybevenni.
Stockinger osztrák kereskedelmi 
miniszter budapesti tárgyalásai

Stockinger Frigyes osztrák keres­
kedelmi miniszter a Budapesti Nem­
zetközi Vásár alkalmából megláto­
gatta a magyar fővárost és termé­
szetesen módot talált arra is, hogy 
Bornemisza Géza kereskedelmi mi­
niszterrel megvitatta a kölcsönös 
árucsere egész kérdéstömegét. Ha­
sonlóképpen megvitatás alá vonták 
az idegenforgalom kérdéseit. Ehhez 
a megbeszéléshez csatlakoztak e 
tárgyban további értekezletek Sto­
ckinger kereskedelmi miniszter és 
Darányi Kálmán magyar földmive­
lésügyi miniszter, illetőleg Eabinyi 
Tihamér magyar pénzügyminiszter 
között. A megbeszéléseket a leg­
barátságosabb szellem hatotta át s 
azok remélni engedik a forgalom to­
vábbi kedvező fejlődését.

V IL Á G K R Ó N IK A
A magyar—olasz—osztrák 

találkozó Velencében
A nyugati nagyhatalmak sorozatos 

tárgyalásai után a május hó 5-én és 
6-án Velencében megtartott magyar- 
olasz-osztrák hármas megbeszélés 
vette át Keleteurópa időszerű politi­
kai kérdéseinek vezetőszerepét.

Amint azt a Vasárnap már meg­
írta, a Népszövetség legutóbbi ta­
nácsülésének éleshangu tárgyalásai és 
Németország ellen szóló szigorú ha­
tározata, valamint a francia-olasz 
szerződés megkötésének elhúzódása 
ismét felhőkkel borította el az euró­
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pai békepolitika egét. És ekkor újra 
Mussolini volt az, aki habozás nélkül 
megragadta a kezdeményezést: Ausz­
tria és Magyarország külügyminisz­
tereit tárgyalásra hívta meg Velen­
cébe, hogy a már régebben tervezett 
dunai konferenciát előkészítsék.

Kánya Kálmán magyar és Berger 
Waldenegg osztrák külügyminiszterek 
Suvich olasz külügyi államtitkárral 
rendkívül barátságos hangú eszmecse­
rét folytattak május 5-én és 6-án Ve­
lencében. Kánya Kálmán a megbeszélé­
seken hangsúlyozta, hogy Magyaror­
szág minden békevágya mellett is fel­
tétlenül ragaszkodik katonai egyenjo­
gúságához és ahhoz, hogy a békeszer­
ződések alapján azoknak módosítása 
elvben lehetséges legyen. A velencei 
konferenciáról kiadott meglehetősen 
szűkszavú hivatalos jelentés csak 
annyit szögez le, hogy a három állam 
megbeszéléseit teljes békevágy és az 
együttműködésre irányuló igyekezet 
hatotta át és a megbeszélések eredmé­
nyeképpen remélhető, hogy a későbbi 
időpontban megtartandó dunai kon­
ferencia ugyancsak eredménnyel fog 
járni.

A francia sajtó úgy látja, hogy 
Olaszország közbelépése közvetíteni 
fog az ellentétes magyar és kisantant 
álláspont között és feltehető, hogy 
ezek az ellentétek a dunai konferen­
cián áthidalhatók lesznek.

•
A sok izgalmat okozott francia­

orosz szerződést végre aláírták. Né­
metország ugyan nem látja túlságo­
san szívesen ezt a megállapodást, 
ment Oroszország befolyásának nö­
vekedését látja ebben a nyugati po­
litika terén és attól tart, hogy ez a 
szerződés a francia-német közeledést 
még jobban meg fogja nehezíteni. Az 
azonban bizonyos, hogy a francia­
orosz szerződés a kisantant szem­
pontjából igen fontos lépés a megál­
lapodás felé, mert ezáltal a kisantant 
bizonyos katonai kérdésekben inkább 
biztosítva érzi magát és igy az is va­
lószínű, hogy a dunai konferencián a 
magyar álláspont kisebb ellenzékkel 
fog találkozni. A párisi külügyminisz­
tériumban Titulescu román külügy­
miniszterrel folytatott tárgyalásokkal 
kapcsolatban az a hir terjedt el a 
francia sajtóban, hogy Bukarest és 
Prága a közeli hetekben katonai szö­
vetséget köt Oroszországgal, aminek 
ugyancsak az a célja, hogy a dunai 
konferencián már kész külpolitikai 
háttérrel vehessenek részt abban az 
esetben, ha ezen a megbeszélésen a 
kisállamok felfegyverkezésének meg­
engedését elvben megengednék. Való­
színű azonban, hogy csak elvi állás­
foglalásról lehet szó s ennek az elvi 
engedélynek a tényleges elhatározása 
valamilyen későbbi megbeszélés tá r­
gyát képezné.

«

Most zajlottak le Jugoszláviában 
az országgyűlési választások, amelyek

a J eftics-kormánynak abszolút több­
séget eredményeztek. A jugoszláviai 
választásokon a kormánypárti listán 
egy magyar képviselő is bekerült, 
Sándor Gábor személyében.

Ü dv n e k e d ,
b o ld o g  A n g lia !

Világraszóló pompával ünnepli az 
angol nép az uralkodói ezüst jubi­
leumot s a világ minden tájáról, a 
hatalmas brit birodalom minden ré­
széből küldik az üdvözlöleveket, táv­
iratokat s az ajándékokat a rajon­
gásig szeretett uralkodápámak azok 
az alattvalók is, akik személyesen 
nem mehetnek el a lélekemelő ünnep­
ségre. Üdv Britannia! Boldog Angol­
ország!

Mi, szegény magyarok, akik köd­
höz, homályhoz és sötétséghez szok­
tunk az utóbbi évtizedekben, táguló 
szemekkel bámulunk át az emberi 
szabadság, a  szeretet, a megértés, a 
boldogulás viruló birodalmába és 
őszinte örömünket csatoljuk a boldog 
angolokéhoz, akiknek olyan királyuk 
van, akit minden angol alattvaló 
atyaként szeret és tisztel, mert hazá­
ja, nemzete, birodalma bölcs vezéré­
nek tekinti.

üdv Britannia! Üdvözöl az elnyo­
mott magyar nép. A sorvadva küzdő 
magyar falu. Szive háláját küldi 
feléd, aki legelőször és legjobban ér­
tetted meg. Aki boldog és zavartalan 
életedben is le tuász hajolni az üldö- 
zötthöz és mered az igazát hangoz­
tatni.

Boldog nép, boldog ország, a rab­
ságban szenvedők örülnek veled, 
mert tudják, mit várhatnak tőled. 
A szabadság megvédését a szeretet 
és megértés jegyében. Az örök em­
beri jogot. Az igazságot!

Az OMGE
igazgatóvá lasztm án y i

ü lése
Az Országos Magyar Gazdasági 

Egyesület igazgató-választmánya
pénteken, május hó 3-án, ülést 
tartott, amelyen Mutschenbacher 
Emil dr. felsőházi tag igazga­
tói jelentésében rámutatott arra, 
hogy az elmúlt három hónap alatt az 
OMGE elsősorban a termésértékesi- 
tés tekintetében járt el és a kormány­
tól azt a megnyugtató Ígéretet Kap­
ta, hogy a kormány változatlanul 
fenn kívánja tartani az értékesítés­
nek eddigi rendszerét, amelynek alap­
ja a római paktum és az annak ré­
vén kötött szerződések. így ugyanis 
a búzatermelés rentabilitása és a mi­
nimális árak biztosítva vannak. A 
gazdavédelmi intézedésekkel kapcso­
latban kifejtette, hogy az OMGE az 
adóbehajtás terén kíméletet sürget,

a végleges rendezésre vonatkozó tár­
gyalásoknál pedig a mezőgazdasági 
érdekeltségeket is meg kell hallgatni. 
A gazdák forgótőkeszükségletének 
kielégítését igyekezett biztosítani a 
kormány a zöldhitel-rendelettel, a hi­
telkeretek azonban csekélyeknek bizo­
nyultak a gazda,társadalom részéről 
támasztott igényekekl szemben. A 
MÁV tarifapolitikája ellen a többi 
érdekképviseletekkel együtt tiltako­
zik az OMGE és azt igyekszik elérni, 
hogy a vasút ne ragaszkodjék a hü- 
támasztatt. igényekkel szemben. A 
reformokról szólva, kifejtette, hogy 
az igazi kötelességet teljesitő érdek- 
képviseletek működésének megakadá­
lyozása káros volna. Az állami erők­
nek és a társadalom autonóm erőinek 
együttes működése tudja csak a kö­
zös, eredményes, hasznos munkához 
az alapot szolgáltatni.

Filléres gyorsvonatok. Az állam­
vasutak igazgatósága május hó 
12-én. a következő filléres gyorsvo­
natokat indítja: Budapestről Pécsre. 
A menettérti jegy ára 5 pengő. — 
Budapestről Szombathelyre és Kő­
szegre. A menettérti jegy ára Kő­
szegre 5 50 pengő, Szombathelyre 
5.30 p,engő.

A z a n g o l k i r á ly i  p á r  ju b ile u m a
Képünk az angol királyi pár korotiá/j- 

alkalmából készült, huszonöt évvel
ezelőtt
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M á ju s i  f a g y  —
Veri a magyart az Isten sújtó 

keze. Most már a legszebb hónap, a 
május is gyászt hoz és kárvallást 
mér reánk. Olyan éjjeli fagyhullám 
pusztította végig napokon keresztül a 
bontakozó magyar természetet, ami- 
nőre 1866 óta nem volt példa. A mély 
fekvésű homoki szőlők majdnem tel­
jesen elfagytak, a virágbaborult gyü­
mölcsfákra rá se ismerni. Jelentékeny 
kár érte a kapásokat, takarmánynö­
vényeket és kerti vt teményeket. Az 
egyetlen Kecskemét kárát 5 millió 
pengőre becsüli a város polgármes­
tere. De hozzáteszi azt is, hogy a ke­
mény és elszánt küzdelemhez szokott 
gazdák csodálatos lelkierővel fogadták 
a sorsnak ezt a legújabb megpróbál­
tatását.

Valóban nincs is azon csodálni való, 
ha bölccsé és rendíthetetlen lelkiere- 
jüvé teszik a mai idők keserves meg­
lepetései a gazdát, akinek verejtékes 
és szakadatlan munkája a magyar re­
mény fakadását élesztgeti évről-évre 
s akinek minden lankadatlan törek­
vése a nemzetek gátló gonoszságán és 
önzésén kívül a .teremtő Isten áldó 
vagy sújtó akaratán is múlik.

Talán arra gondol most, hogy a ke­
rék akkor kezd fölfelé fordulni, ami­
kor legmélyebbre vágott. Addig lefelé 
ment. Hátha azt példázza ezzel a csa­
pással a Mindenható, hogy most már 
csak fölfelé emelkedhetünk? S erre a 
mély pontra szükségünk volt előtte. 
Nekünk is, más népeknek is. De meg­
nyugvás, jószándék, eltökélt akarat, 
munkakedv, hangyaszorgalom kell 
hozzá. És megértés. És szeretet.

Az elemi csapást kiheveri a magyar 
föld ősereje és pótolja a szünetet nem 
ismerő magyar munka, de a kétségbe­
esés komorságát, a lehangoltság er- 
nyedését nem birná el ez az ország.

Ma különösen nem, amikor a ma­
gyar lét vagy nemlét kérdése forog 
a kockán. Most csodálatos lelkierőre 
van szükségünk. Tiszta látásra, erős 
küzdelemre. A szenvedő Jób türel­
mére, kitartására és hitére.

Hogy az Isten haragja megengesz- 
telődjön. A szenvedés edzi a férfit. 
Megpróbáltatásokon keresztül emel- 
kedhetik a nemzet.

Amit egyik kezével elvett az Isten, 
másikkal vissza tudja adni. S amit 
emberek vettek el tőlünk, a hitünk és 
munkánk visszaszerezheti.

Csak a májusi fagy ne a lelkünk 
akaratát s a szivünk vágyát pörkölje. 
Mert ha ez a két virág lehull a ma­
gyarság fájáról, nem lesz gyümölcse a 
magyar jövőnek.

A csodálatos lelkierő a Kárpátok 
ormán is életet fakaszthat . . .

*
Az Országos Magyar Gazdasági 

Egyesület, az Országos Mezőgazda­
sági Kamara, a Magyar Szőlősgazdák 
Egyesülete, a Hevesvármegyei Gaz­

dasági Egyesület és a többi agrárin­
tézmények természetesen mindent el­
követnek egyrészt a kár mérvének 
pontos megállapítása érdekében, más­
részt a szükséges állami támogatás 
megszerzéséért. A képviselőházban 
Baross Endre és Mózes Sándor kép-

K ö z m u n k á k a t, g a z d a -k é n y s z e r-  
e g y e s s é g i e ljá rá s t , a  te le p íté s re  

s z á n t  ö s s ze g  fe le m e lé s é t  
j e l e n t i  b e  a z  u j  á l l a m i  k ö l ts é g v e té s

A képviselőház május hó 6-iki ülé­
sén Eabinyi Tihamér pénzügyminisz­
ter beterjesztette az 1935/1936. évi 
állami költségvetést. Háromórás be­
szédében tökéletes realitással vázolta 
a magyar állam pénzügyeinek helyze­
tét. Nem hallgatott el semmit és nem 
is törekedett a számok végtelen és út­
vesztő sorai közé eltüntetni egyetlen 
adatot sem.

A magyar állam költségvetése szi­
gorú számolás az adott helyzet lebir- 
hatatlan kényszerével. Az őszinte 
egyenesség, amely a pénzügyminisz­
ter beszédében megnyilvánult, bizo­
nyossá teszi, hogy sem az adófizető 
polgárokat, sem az államkasszát nem 
érhetik meglepetések a költségvetés 
szigorú betartásával.

Sajnos, nincs ahhoz elegendő te­
rünk, hogy a hatalmas expozéval tel­
jes egészében foglalkozzunk. Csak a 
főbb adatokra szorítkozunk. Amint 
tudjuk, a múlt évi költségvetés 66.1 
millió P hiányt irányzott elő. A jövő 
évi hiány 9.8 millió P-vel több: 75.9 
millió P.

Az 1935 36. évi költségvetésben 
az állami közigazgatás kiadásai 19.9 
millió pengővel, bevételei 7.1 millió 
pengővel, az állami üzentek kiadásai 
5.5, bevételei 8.2 millió pengővel 
emelkedtek. Végeredményben az egész 
költségvetésnek a kiadásai 25.5 millió 
pengővel, bevételei pedig 15.6 millió 
pengővel emelkedtek.

Az állami közigazgatás összes ki­
adása: 766.5 millió pengő, bevétele 
pedig 748 millió pengő. Az állami üze­
mek hiánya 57.3 millió pengő.

1.176.1 m i l l ió  p e n g ő  a  
k ia d á s o k  v é g ö s s z e g e

A miniszter mindjárt beszéde ele­
jén azt hangsúlyozta, hogy a nemze­
tek politikai helyzetének tisztázása 
nélkül a gazdasági helyzet javulása 
sem várható. Egyelőre saját erőnkre 
vagyunk utalva. Az önellátás erősza­
kolt módszere még évekig érvényesül­
het a világ gazdasági politikában.

Ezután felsorolta a miniszter az 
uj költségvetés adatait, amelyek sze­
rint a jövő évi állami kiadások végső

viselők a fagykárosultak számára 
sürgős állami segítséget kértek.

Semmi kétség az iránt, hogy a 
kormány minden rendelkezésére álló 
eszközzel azon lesz, hogy a fagykáro­
sult gazdák szerencsétlenségét eny­
hítse és módot nyújtson nekik arra, 
hogy elpusztult vetéseiket, gyümöl­
csöseiket vagy szőlőjüket más termé­
nyekkel pótolhassák.

összege az üzemek költségvetésével 
együtt 1,176.1 millió pengő, a be­
vétel 1,100.2 millió pengő, a de­
ficit tehát 75.9 millió pengőre rúg.

De utalt a miniszter arra, hogy a 
dologi kiadások nagyrésze valójában 
beruházást jelent és megőrzését azok­
nak a javaknak, amelyek ezek nélkül 
a kiadások nélkül veszendőbe menné­
nek.

Hangsúlyozta, hogy összesen 140 
millió pengő kerül a gazdasági élet 
vérkeringésébe. Ebből 27 millió pengő 
értékű uj munka indul meg. Ebben a 
főváros 21 millióval szerepel. 25 mil­
lió kerül kifizetésre a 10 holdon aluli 
kisgazdák megsegítésére és 15 millió 
a biztosítások valorizálására.

Megcáfolta azt a híresztelést, hogy 
a kormány a fizetések leszállítását 
célozná. Szükségesnek tartja, hogy az 
adózást áttekinthetőbbé, egyszerűbbé 
kell tenni és a teherviselőképességhez 
kell szabni.

Bejelentette, hogy a hatvanhónapos 
adófizetési részletkedvezményben — 
1170 adózó részesül kamatmentesen. 
S a kormány törekedése odairányul. 
hogy a nagyobb családok az adózás 
terén fokozottabb kíméletben része­
süljenek.

A kormány reformpolitikája magá­
ban foglalja az utak kérdésének meg­
oldását is. Az elmúlt 2 év alatt 1266 
kilométer ut épült és 1H olyan község 
kapcsolódott az úthálózatba, amely­
nek eddig nem volt útja.

K é n y  s z e r e g y  e s s é g  
a  k is b i r t o k o s o k n á l
Törekvése, hogy gazdaságpoliti­

kánkat szociális értelemben szervezze 
át. Bejelentette, hogy 10 holdig ter­
jedő kisbirtokoknál a kormány be 
fogja vezetni a kényszeregyességi 
módszert.

A telepítés céljaira 10 millió pengő 
áll rendelkezésre, ezt az összeget 
azonban évenként 2 millióval emelik, 
amíg 20 millióra nem rúg, ami a be­
folyt részietekkel a kérdés könnyebb 
megoldását teszi lehetővé. Addig, 
amíg a telepítési törvény életbelép, a 
kormány az elővásárlást igyekszik gya­
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korolni. Erre az eddigi 20.000 pengő 
helyett 1 milliót irányoznak elő.

Ismertette a felállítandó ipari mi­
nisztérium tervezetét is, amely hi­
vatva lesz a munkásság minden prob­
lémáját megoldani.

Az értékesítési politikával kapcso­
latban hangsúlyozta, hogy Ausztriá­
val és Olaszországgal meg vannak a 
kereskedelmi összeköttetéseink.

A gazdaadósságok kérdését a kor­
mány megnyugtató módon fogja ren­
dezni. A nemrég még 225 milliót ki­
tevő kamatteher ma már csak 90 mil­
liót tesz ki.

Beszédét azzal a bizakodó kijelen­
téssel végezte a miniszter, hogy gaz­
dasági és pénzügyi helyzetünkben két­
ségkívül javulási tünetek észlelhetők 
és ez még megcsonkitottságunkban is 
megnyugtató, mert élniakarásunkat 
jelenti.

NEMZETGAZDASÁG
A Kormányzó Ur nyitotta meg 
a Budapesti Nemzetközi Vásárt

A Kormányzó Ur fényes, ünnepé­
lyes keretek között nyitotta meg má­
jus hó 3-án a XXX-ik Budapesti 
Nemzetközi Vásárt. Bornemisza Géza 
kereskedelmi miniszter fogadta a 
Kormányzó Urat a megnyitáson és 
üdvözlő beszédében-büszkén jelentette 
ki, hogy a vásár tanúsága szerint a 
magyar nemzet méltó versenytársa 
azoknak a nemzeteknek, amelyeknek 
az iparosodás terén sokkal nagyobb a 
múltjuk, mint Magyarországnak.

Az ünnepélyes megnyitás után a 
Kormányzó Ur megtekintette a vá­
sárt, megnézte a kiállított árukat és 
megelégedését fejezte ki a vásár 
szépsége, érdekessége és a rendezés 
felett.

Az idei vásáron Olaszország, 
Ausztria és Lengyelország külön pa- 
villonnal vettek részt és a vásárt lá­
togató tengernyi közönség igen nagy 
érdeklődéssel szemlélte az idegen ál­
lamok kiállításait is. A vásár közel 
20 ezer négyszögméternyi területén 
több, mint másfélezer kiállító vonult 
fel, hogy munkájuk legjavát bemu­
tassák a közönségnek. A rendezés ha­
talmas munkája ezidén sem volt hiá­
bavaló. Az első napokban szinte hihe­
tetlen tömegek látogatták meg a vá­
sárt, a megnyitást követő első vasár­
napon pedig az eladott jegyek bizony­
sága szerint több, mint 70 ezren tar­
tózkodtak a vásár területén. Rengeteg 
külföldi volt a vásáron és az idegen 
nyelvek bábeli zűrzavara valóban vi­
lágvárosi képeit adott a magyar ipar 
es magyar kereskedelem nagy tavaszi 
seregszemléjének.

Külön említést érdemel a Folyékony 
Gyümölcstermelő Szövetkezet kiállí­
tása. A közönség szinte megostro- 
molta a Szövetkezet kiállítását és a 
kóstolópróbák után mindenki elragad­

Uj varrógépm odellek  
a Singer varrógép r.-t. kiállításén

a nazy Iparcsarnokban. Ezek a vi­
lághírű Singer-\ anógépgyárak 1ÍKÍ4. 
évi gyártniiinyal. Itt van elsősorban 
az uj Singer 2iM$. osztályú univerzális 
ítyorzrarróyéit, amely épp úgy a lka l­
mas há zt'irtáxi, mint hivatázo* var 
rúsi m unkákra; a vele já ró  varrási, 
hímzés- és lömési m unkálatokon ki­
vin ezen az u.i Singer-varrógéi>en 
gomblyukak köthetők, előállíthatok 
ra jta  a különféle fa jtá jú  hurok- és 
illszöllések Is. továbbít a női divat- 
ruhákon annyira kedvelt sodrott szé­
lek és kagylópipák, cakkhimzések, 
csipkeapplikálások, cakk-szegések, zsi 
uórvarratok. hernyóvarratok, trikó- 
szegélyek. sőt még gombok.it is lehet 
vele felvarrni. A inilliméterfinom 
ságu. hajszálpoutos cikk-cakköltés le 
hetévé teszi a legfinomabb habos szö­
vetek eldolgozását és játszi könnyű 
séggel lehet ezzel az uj universalis

tatással nyilatkozott a folyékonygyü­
mölcsökről.

A vásárt meglátogatta Stockinger 
osztrák kereskedelmi miniszter. 
Schmitz Richárd bécsi polgármester, 
továbbá Lalii és Kiesse urak, Bécs 
városának két alpolgármestere egy 
nagyobb osztrák csoport élén.

Május hó 6-án egy török különvo-

Gyönyörű ünnepséget rendezett 
a Faluszövetség 
a határszéli Nyirábrányban

Nyirábrány, május 5.
Nyirség. Alig egy jó futamodás 

Debrecentől, máris a gyászos tria­
noni határon vagyunk. Nyirábrány 
állomásán még büszkén lengeti a szél 
a háromszinii zászlót, de alig pár 
száz méterrel tovább, ott piroslik a 
román határőrség épületének cserép­
fedele.

A Faluszövetség eljött ide a ha­
tárhoz, hogy bátorságot, bizalmat 
öntsön a lelkekbe, erősítse a határ­
széli magyarság hitét és kitartásra 
buzdítsa minden egyes tagját. íme, 
így folyt le a falunap:

Május hó 4-én szombaton szokat­
lanul nagy az élénkség a faluban. Cso­
magokkal sietnek az iskola felé. ahol 
a kiállítás készül. A kulturház állan­
dóan tele van érdeklődőkkel, pedig 
hétköznap van: egészségügyi és gaz­
dasági oktató filmelőadások foly­
nak, melyeket a Hangya Szövetkezet 
kiváló titkára, Tatay Ferenc rendez. 
A filmelöadások előtt szakszerű ma­
gyarázatokkal szolgál. Hét előadás 
egymásután és csak késő este oszlik 
el az utolsó csoport. Ez a nagy ér­
deklődés igazolja, hogy a szemléltető

varrógéppel d ivatos ap ró ság o k a t elké­
sz íten i, m in t : női g a llé ro k a t, öveket 
és hasonló m ás dolgokat. .Mindezeket 
a m unkákat a S lág er-k iá llítá so n  gya 
korlat! ag is iM-mutatják. H aladást 
je len t az uj S inger 201. o sz tá ly ú  Sin 
ger csa lád i varrógép  is. mely a ko­
rábbi szerkezetekkel zeniben víz­
sz in tesen  elhelyezett körforgó szálfo ­
góval van e llá tva , am elynek szelle­
m es m egoldása a techn ikailag  legtö- 
kéletesehliet ad ja . A legújabban any- 
n y ira  d ivatossá  vált Kya-. bordás- és 
ro jtm u n k ák  e lő á llítá sá h o z  szolgáló 
uj ÜiiMfrr r illa-vezető a hölgy közön ség 
körében az. o tthon  fe ld íszítése terén  
a legnagyobb te tsz ésre  ta lá lt . E ze­
ket a hasznos m unkákat is, am e 
lyekre m inden háziasszony szem e fe l­
csillan . az egyéb v a rrá s i, him zési és 
töm ési m unkák m ellett a SLnger- 
k iá llitá so n  g y ak o rla tilag  b em u ta tják .

nat 80 vásárlátogatót hozott a ma­
gyar fővárosba. ?Jájus hó 5-én, va­
sárnap indult el Budapestről a vásár 
első két filléres gyorsvonata vidékre. 
A vonatok egyenként 1500 embert 
vittek le Szegedre és Debrecenbe. Az 
utasok között rengeteg volt a külföldi. 
A vásárvonatot úgy Szegeden, mint 
Debrecenben ünnepélyesen fogadták.

oktatás, igy a mozgóképelőadás is a 
legjobb ismeretterjesztő eszköz.

EziislM-rlegváiMlordij.
amelyet a l-'a luszövet-.'g énekkar", 
részére a ján lo tt fel a nyirábrány*

fa lu n a p ra .

gombok.it
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A n y ir á h r á n y i  „ f a h u ia p "  m e g n y itá s a
Szabó Sándor dr., ny. főispán, ünnepi beszédet mond.

G a z d a g  é s  é r té k e s
k i á l l í t á s

Május hó 5-én, vasárnap, az is­
tentiszteletek után nyitotta meg dr. 
Szabó Sándor ny. főispán a Falu­
szövetség elnökségének képviseleté­
ben a kiállítást. Egy teremben a Nép­
egészségügyi Muzeum által összeállí­
tott egészségügyi kiállítás vonzott 
sok látogatót, a másik teremben 
Nyirábrány gazdái, iparosai, asszo­
nyai és leányai, valamint az iskolás 
gyermekek munkáit bámulják meg­
lepődve a helybeli és a környező köz­
ségek lakosai. Mindenki csodálkozik 
és szinte el sem akarja hinni, hogy 
ilyen értékek vannak a faluban. A 
háziszőttesek, kézimunkák művészi ki­
állításukkal valóban nagyszerűek. A 
falakon a Faluszövetség falitáblái, 
gazdasági, történelmi, földrajzi, 
egészségügyi és népművészeti isme­
retek terjesztői. Egész napon át ál­
landóan nagyszámú látogatója volt 
a kiállításnak.

G a z d a u d v a r - v e r s e n y
Ezalatt Horváth Aladár gazdasági 

felügyelő irányításával szakbizott­
ság járja a falut és több mint húsz 
portát néznek meg a gazdaközönség 
nagy érdeklődése mellett. Tizenegy 
órakor a kulturházban szakértekez­
let kezdődött, melyet Kiss Ferenc, 
Nyirábrány község minden szépért, 
jóért lelkesen dolgozó, fáradhatatlan 
főjegyzője, nyitott meg.

— Gyűlölködő ellenségektől körül- 
zároltan, — mondotta többek között, 
— egy múlni nem akaró világgazda­
sági válság örvényében sodródunk 
támpont nélkül, melyben nekünk, 
mint mezőgazdasági államnak egyet­
len mentőövünk földünk és annak 
t emelvényei, de csak abban az eset­
ben. ha kiváló tulajdonságait Isten 
segítségével irányítjuk és megadjuk

neki azt a művelést, amellyel télen 
megpihent erejét tavasszal a maga 
teljességében kibonthatja, nyár és 
ősz folyamán bőséges áldásait osz­
togathatja.

Utána Szabó Sándor dr. hirdette 
ki a gazdaudvarverseny eredményét, 
méltatta annak jelentőségét, megdi­
csérte az igyekvő dolgos gazdákat és 
annak az óhajának adott kifejezést, 
hogy a verseny szolgáljon buzdításul 
mindazoknak, akik ma még nem nyer­
hettek elismerést. Az aranyérmet 
Tóth János községi főbíró kapta. 
Ezüstérmet nyertek: Simicsák
György és P. Fark Sándor és fia. 
Dicsérő oklevelet: Kupec István, Ru- 
bos János, Szurkos György, P. Fúró 
Ferenc, Fúró József és Orosz János 
kisgazdák.

A szakértekezleten Wanke Gusz­
táv, az OKH elnöki osztályfőnöke és 
Nagy Sándor, az OMTK osztályigaz­
gatója, tartottak értékes előadást, 
majd Horváth Aladár gazdasági fel­
ügyelő tárta fel a község gazdasági 
bajait és kérte a Faluszövetség to­
vábbi támogatását. Szabó Sándor dr. 
elnök zárószavaiban foglalkozott 
azokkal a lehetőségekkel, melyeket a 
homoki gazdálkodás nyújt és ame-

Mindenki, aki

E pilepsziában I(másként nyavalyatörés) va^y ehhez 
hasonló betegségben szenved, kérje saját 

érdekében ingyen és bérmentve 
„ A z  E p ile p sz ia  (nyavalyatörés) 
k ip ró b á lt  g y ó g y í tá s i  módja** 
cimü magyarra torditott orvosi füzetemet 
számos elismerő és hálairatokkal. Cim: 

G u s í a v  S a l o m o n
gyógyszerkülönlegességek gyára.

B G r lÍ H -S c b ö n e b e r g ,
Postfach 12/v. (Németország)

lyek révén a gazdák jövedelmezőbbé 
tehetik termelvényeiket. A szakérte­
kezlet után százhúsz terítékes köz­
ebéd volt, amelyen vitéz Várady- 
Szabó Nándor huszárszázados, föld- 
birtokos a Kormányzó Urra ürítette 
poharát. Kövendy Gyula ny. száza­
dos, földbirtokos, a Faluszövetség 
közérdekű tevékenységét méltatta, 
inig Sereghy János gör. kath. lel­
kész a hazaszeretetről mondott len­
dületes beszédet.
M a g y a r  d a l  a  v é g e k e n

Déltől kezdve hosszú szekérsorok 
kanyarogtak a község felé. A dalos­
versenyen szereplők érkeztek egy­
másután. Közel 200 dalos gyülekezett, 
hogy összemérje tudását és verse­
nyezzen a Faluszövetség ezüst-serleg 
vándordíjáért. Az érkező énekkaro­
kat Szabó János Unitó, a nyirábrá­
ny i dalárda karnagya fogadta.

Délután 3 órakor szorongásig meg­
telt a kulturház érdeklődőkkel és a 
debreceni daloskerület által kiküldött 
pártatlan bíráló bizottság Győry La­
jos főtitkár elnökletével elfoglalU 
helyét. A karnagyok sorsot huzUk 
és máris bevonult az első énekkar. 
Először a Himnuszt és a Magyar Hi­
szekegyet énekelték el, mint kötött 
darabokat, majd sor került a szaba­
don választott müsorszánokra is. Jól­
eső érzéssel láttuk, hogy az egyes 
énekkarokban a községek vezetősége 
és értelmisége együtt énekelt a föld- 
mivesekkel és iparosokkal. Természe­
tes, hogy a hallgatóság a helybeli 
Ábrányi Kornél énekkart fogadU a 
legmelegebben, de megUpsolta a töb­
biek szép teljesítményét is. A ver­
seny után a zsűri Unácskozásra vo­
nult vissza. Ezalatt a 200 dalos a 
kulturház udvarán félkörben helyez­
kedett el, vele szemben a többszáz 
főnyi közönség. Középen a karna­
gyok. A bizottság kihirdette az ered­
ményt: I/a. dijat: a Faluszövetség 
ezüstserleg vándordíját és aranyér­
mét nyerte a Nyiráhrányi Ábrányi 
Kornél Dalkör (karnagy Szabó Já­
nos Unitó); I/b. dijat: a Faluszö­
vetség aranyérmét nyerte a Vámos- 
pércsi Református Dalárda (karnagy 
Béres AnUl); Il/a . dijat: a Falu­
szövetség ezüstérmét nyerte a Nyir- 
adonyi Első Iparos és Polgári Da­
lárda (karnagy Gál Balázs); Il/b. 
dijat: a Faluszövetség ezüstérmét a 
Nyirbalkányi Községi Dalárda (kar­
nagy Inotay László); II/c. dijat: a 
Faluszövetség ezüstérmét nyerte a 
Nyirlvgosi Rót. Kath. Énekkar (kar­
nagy Tenkei Tibor).

Ezután Győry Lajos főtitkár mél­
tatta a versenyt, hangozUtva, hogy 
a magyar dal átszáll a határokon és 
szorosra kovácsolja az összetartozan- 
dóság érzését a megszállt területen 
szenvedő véreinkkel. Sülé Dénes vár­
megyei népművelési titkár szólott 
ezután és átadta a népművelési bi-
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zottság elismerő okleveleit a karna­
gyoknak. Végül a Faluszövetség ne­
vében Wieser Béla központi titkár 
osztotta ki a dijakat.

Lélekbe markoló jelenetekkel feje­
ződött be a dalosünnepély. Az öt 
én kkar 200 dalosa Szabó János kar­
nagy vezetésével elénekelte a Him­
nuszt. A nyugovóra készülő nap su­
garai aranyozták be a dalosokat és 
alig párszáz lépésre a trianoni ha­
tártól felcsendült az imádság: ,,/s- 
ten áldd meg a magyart." Szállt az 
ima a magasba, egy jobb sorsra ér­
demes nép derék fiai fohászkodtak a 
Mindenhatóhoz. Szelek szárnyán át­
repült a sóhaj a határon és bizo­
nyára nem egy idegen járom alatt 
szenvedő magyar testvérünk szeméin' 
könnyeket csalt . ..

Este újból megtelt a kulturház 
közönséggel. M urgés Kálmán dal­
költőt jöttek meghallgatni. Széltében- 
hosszában ismerik szebbnél-szebb da­
lait és a kiváló dalköltő egyre foko­
zódó lelkesedés közepette adta elő ha­
zafias és egyéb szerzeményeit. Az 
előadás keretében Hegedűs Gizella 
„Lesz egy ország" cimü melodrámát, 
Leel-össy István jegyző „Gyűlölet" 
cimü költeményt adta elő. A bevezető 
beszédet Vida Kálmán tanító mon­
dotta.

*
Két napon keresztül ünnepe volt Nylr- 

ábránynak A m unka, a szorgalom, a tu ­
dás, az ő ln iakarás ünnepe volt ez A 
Faluszlfretségnek nagy erkölcsi sikere 
fűződik a Falunaphoz. M unkája azon­
ban csak úgy lehetett tökéletes, kitűzött 
célját csak azá lta l é rhette  el. hogy ki- 
tűnő segítő társakra talá lt Elsősorban 
á'i.ut Ferenc főjegyzőről kell megemlé­
keznünk. aki a központ Irány ítása  mel­
lett fá rad h a ta tlan u l tevékenykedett. 
Kiss Ferenc régi m unkatársa  a Falu- 
szövetségnek és ha neve nem is szere­
pel gyakran a nyilvánosság ejött, úgy 
a Fnluszörrtsfg, ntlnt az Illetékesek is­
merik és m éltányolják azt a csendben, 
de vasakaratu  k ita rtá sa i végzett nemzet- 
'■pltő m unkát, melyet ő Itt. a határm en- 
tén céltudatosan végzett. Külön meg kell 
emlékeznünk ftgaftő János tanítóról, aki 
a dalosverseny előkészítését végezte k i­
válóan Csatdry  Emil Igazgató lelkes 
tantestületével a k iállítás érdekében te 
vékenykedett. De elism erés Illeti Vida 
Kálmán tanító t. Sereghy  János gör. 
katli. lelkészt,;® “cl-fixxi/ István és Ka 
tana Károly jegyzőket, dr. Koppá Ist­
ván községi orvost. akik fáradtságot 
nem Ismerve, á llo ttak  az ügy szolgála­
tában.

A Faluszövetség elnökségét az ünnep 
“égben dr. Szabii Sándor ny. főispán 
es dr. Szekeres  László fő titk á r képvi­
selte. A falu-napon resztvettek Kálnan 
Zoltán já rási főszolgabíró, vitéz Hun 
falvy  A rthu r ezredes, Szabolcs várm e­
gye vitézi szőkének kapitánya, vitéz 
I drady SzaM  N ándor huszárszázados. 
járási vitézt hadnagy, M átyás István 
százados, já rási testnevelési vezető. Ve 
’"es József ezredes, vármegyei testneve­
lési felügyelő, IFumAc Gusztáv. az OKU 
elnöki osztályfőnöke. Nagy Sándor, az

OMTK osztályigazgatója, Iliink Olivér 
mezőgazdasági kamarai titkár, Kolecsd- 
nyi Kálmán tanfelügyelő. Siile Dénes 
vármegyei népművelési titkár, Kiivendy

Magyar gazd a ifjak
N ém etországban

A tavaszi rügyfakadás végén, mi­
kor nálunk a fák virágzása már el­
múlt, egy uj tavaszban érkeztek a 
Németországba utazott magyar 
gazdaifjak. Ott ugyanis körülbelül 
három héttel későbben tavaszodik. 
mint nálunk. A két ország időjárása 
között ez a különség állandóan 
megvan. A fiukat is elfogta a vidám 
tavaszi hangulat és bár gyakran gon­
doltak távollévő hozzátartozóikra, az 
idő gyorsan telt és a csonka ország 
különböző vidékéről származó ifjak 
hamar összebarátkoztak.

R er lin b e n  az állomáson a német 
földmivesek birodalmi szervezetének 
kiküldöttje fogadta a csonortot és 
azután a fink szállásukra mentek, 
hogv az éjszakai utazás fáradalmait 
kipiheniék. A fiatal, lelkes csoporton 
egyébként meg sem látszott az éj­
szakai utazás és reggel, m'kor még 
alig derengett, már csinosították ma­
gukat. hogy a messzi idegenben már 
rendes külsejéről is megismerjék a 
magvar ifjakat. Mie’őtt beosztási 
helyükre elutaztak volna, másfél na­
pot töltöttek Berlinben és ezen idő 
alatt megtekintették a város neveze­
tességeinek egy részét és főleg hosszú 
ideig tartózkodtak a most megnyílt 
virág- ás egészségű gyi kiállításon.

Április hó 26-án. pénteken reggel 
utaztak el az ifiak Berlinből. A hon- 
nareri tartományba és a Rajna-vidé- 
kére beosztott ifjak együtt mentek 
Hannoverig. Itt a két csoport elvált 
egymástól A rajnai borvidékre került

A nyiráhrányi „Ábrányi Koméi énekkar".
amely megnyerte a Faluszövetség ezüstserleg-vúudordiját.

Gyula ny. százados, földbirtokos, dr. 
Szilágyi László szerkesztő, dr. Bathö  
Gyula titkár ős móg sokan mások.

WIF-SER BÉLA.

ifjak csoportját a koblewi állomáson 
várta az ottani földmives szövetség 
képviselője és mielőtt beosztási he­
lyükre tovább mentek volna, megnéz­
ték a várost. Kisebb csoportok men­
tek Berlinből Drezda és Breslau kör­
nyékére, azaz: Szászországba és Szi­
léziába. Legutoljára hagyta el Ber­
lint az a csoport, amely Tölgyes 
István dr. igazgató vezetésével Hal­
iéba és Weimnrba utazott.

Mielőtt az ifjak elutaztak volna 
Berlinből, Tölgyes igazgató ismétel­
ten hangsúlyozta, hogy minden ifjú  
beosztási helyére való megérkezése 
után vau öt, mint a szülőket értesítse 
hogylétéről.

A beérkezett levelekből örömmel 
látjuk, hogv a magyar fiuk dacára, 
bogv teljesen idegen környezetbe ke­
rültek. beosztási helyükön feltalálják 
magukat és sikerül az egyébként 
zárkózott német gazdák bizalmát 
megnyerniük. Ennek az alkalmaz­
kodási képességnek köszönhető, hogy 
az immár tizenkét év óta évenként 
megismétlődő csereakció révén Né­
metországba utazó magvar gazdaif- 
jakat szeretettel fogadlak. Egyik­
másik fiúnak bizonyára szokatlan az 
ui kömvezet de a Ealuszöretséghez 
érkező sorokból szint" kicsendül az a 
komoly elhatározás, amivel erre az 
útra készültek és minden egyes ma­
gvar fiú átérzi a németországi tar­
tózkodás nagv fontosságát, hogy on­
nan — ha ideiét okosan fogja fel­
használni — milyen értékes tapasz.-
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tálatokkal térhet majd haza. Tud­
ják a magyar ifjak, hogy nem szóra­
kozásból mentek külföldre és szüleik 
sem azért hoztak a mostani nehéz vi­
szonyok között nagy anyagi áldoza­
tot. hogy ők a külföldön való tar­
tózkodást kellemes időtöltésnek te­
kintsék, ezért ez a rövid idő arra 
kell hogy szolgájon, hogy tudásban, 
tapasztalatban meggyarapodva tér­
jenek majd haza.

A Vasárnapot mindenkinek ponto­
san meg fogjuk küldeni, hogy igy 
az itthoni viszonyokról mindenki ál­
landóan tájékozódva legyen. Hogy 
a lap küldésében fennakadás ne tör­
ténjen. ezért ezúttal is felhívjuk a 
Németországban tartózkodó magyar 
gazdaifjakot, hogy amennyiben a 
címzés nem lenne elég pontos, úgy 
ezt azonnal közöljék.

Ü z e n e te k :
Boldogh László: Nagyon örülök, hogy 

beosztási lielyeden jól érzeti m agad. A 
várossal kapcsolatos dologra nézve ké­
sőbb értesitlek . — l'uhl Im re: Berlinbe 
és B udapestre  cím zett soraidból öröm ­
mel látom, bőgj helyesen fogod fel fel­
adatodat és értékes tap asz ta la tta l térsz 
m ajd haza. A fink címét valam elyik kö­
vetkező szám ban fogom közzétenni, hogy 
a jóbarátok  egym ással levelezhessenek.
— Kreidl János. Csepreghy Antal, Gaál 
Imre, Horváth János. Zsíros György 
H o n á th  Gyula. Fauszt József, Kroszkó 
Mihály. Joós Klek, ltogár János, Simon 
László. Itaán Hénes, Szényl Im re. Szath- 
m áry Sándor, Baranyák Gyula: Sorai­
tokból örömmel olvastam , hogy szeren­
csésen m egérkeztetek és jól érzitek ma­
gatokat. — II. Vass József: Szerencsés 
megérkezésedről szóló lapodat kézhez 
vettem. K érésedet teljesíteni fogom és 
ha m ajd kimegyek, a  szüleid á lta l kül­
dendő iiénzt is ki fogom m ajd vinni. — 
B a rta  Im re: Mindkét Iupislat m egkap­
tam . továbbra is minden jót kívánok. — 
M arton Ödön. Kozm áry László: Nem­
csak szóp v idékre,-de kitűnő borterm elő 
helyre kerültetek  és meg vagyok győ­
ződve, hogy egy alkuim at sem fogtok 
elm ulasztani, mert ott igazán sokat le­
ltet tanulni. — Báthonyá György, Pászty 
Jó zse f: Részletes értesítéseket várom.
— Bedegi G ábor: Szívből kívánom, 
hogy lapunk friss, jiíegészségben ta lá l­
jon. í r já l  részletesen betegséged le­
folyásáról. Bizony, a vakbélgyulladás 
olyan ha j, am it az  em ber előre nem 
lá th a t és m ilyen jó. hogy nem ültél vo­
n a tra , m ert a hosszú u tazás bizony nem 
te tt volna jót. — Jámiy István. Gres- 
kovieh A ndrás: L'gylábszik, hogy n á la ­
tok nincs tin ta  a háznál, ezért közlöm, 
hogy ceruzával is lehet im i. — Boróczy 
E rzsébet: Értesítem , hogy a napokban 
fog k iu tazni az  a  m agyar fiú , akiről 
még Berlinben em lítést tettem . A ker­
tész kolléga érkezését idejében fogjuk 
közölni, hogy a m egérkezés alkalm ával 
az állomáson várja . M ár most jelezzük, 
hogy az ismertetője! a V asárnap lesz, a  
k ijá ra tn á l ezt fogja a Budapestről utazó 
Konkoly-Theye  M áté a kezélien ta rtan i.

M indnyájatokat szeretettel üdvözöl és 
m inden jó t kíván.

Dr. TÖLGYES ISTVÁN 
ügyvezető-igazgató

U g rásszerű en  e m e lk e d te k  
a  b o rá ra k

A m á ju s i  f a g y  p u s z t í t á s a i  a  s z ő lő k b e n
Amit már-már gondolni sem mer­

tek volna a magyar bortermelők, a 
bornak hirtelen való nagymérvű 
emelkedését elintézte egy váratlan 
csapás, a május eleji három napos 
fagy!

Sir az ember lelke, ha látja ország­
szerte a borzalmas pusztítást, a le- 
feketedet.t szőlőket, melyek olyanok, 
mintha valamennyi egy-egy elhagya­
tott, feldúlt temető lenne. A gazdák 
sokhelyen szinte eszelősen szaladgál­
tak a kis házaik körül, sirva, jaj- 
veszékelve, amikor a váratlan fagy 
után reggelre kelve egész évi re­
ménységüket ott látták lehervadva, 
feketedve. Ma még be sem lehet látni 
azt a kárt, ami a bortermelőket érte.

A lapos részeken és főként a ho­
moki borvidékeken, de Egerben és 
Gyöngyösön is. 80—100 százalékos 
károkat észleltek. Sok uradalom 
kénytelen völt a munkásokat is elkül­
deni. mert már a tavaszi munkát el­
intézte a fagy!

Még a Dunántúlon Zalában és Ba- 
ranvamegye dombos részein kímélte 
meg leginkább az időjárás a szőlőket. 
Ha a szőlővidékeken végigmegyünk, 
a Balaton mellékéről, Somlóról. Szek- 
szárd szőlőiből, a Dunán átjőve egész 
Pest környékéről, Tápiógyörgye, Ha­
las, Izsák, Kiskörös, Kecel, János­
halma, Bácsalmás, Csongrád, Szeged, 
Pusztamérges, továbbá Nyíregyháza, 
Sóstó és Tokaj vidékéről szinte egy­
behangzóan a pusztító fagy GO—100 
százalékig menő kárairól hallunk.

A borárak, melyeknek amúgy is 
szinte mesterségesen volt leszorítva 
az ára, most egyik napról a másikra 
ugrásszerűen emelkedtek. A kister­
melői borokért fokonként 8 fillért 
kémek, nagyon sok gazda egyáltalán 
nem is hajlandó eladni a borát, mert 
hiszen nem lesz termése, ebből a kis 
borkészletéből kell megélni a jövő 
termésig, ebből kell fizetni adót, 
munkásokat stb. Az áremelkedésekre 
jellemző, hogy például a 25 filléres 
jobb közepes urasági borokért május 
i-ike óta literenként 1,0—50 fillért 
kémek. A nagykereskedők boráraikat 
egyelőre 5—8 fillérrel emelték fel 
azonnali hatállyal, de mind értesí­

F A G Y K Á R T
esősök , k erti vetetné nyék  erő te l­
jes , l?yors fe j lő d ésé t b iztosítja  a

A z o n n a l  beszerezhető ___________
az ország területén levő ö s s z e s
raktárainkból. P éti N itrogén m ű lrágyagyár Rt. B ud ap est, V, N ádor-u . 21

szen v ed ett v e té se k , sző lő k , gy fiw öí-

P É T I SO

tette vevőit, hogy pár napon belül 
további nagyobb emelés következik 
még.

A jövő boralakulására az a szak­
körök véleménye, hogy a mostani ár­
emelkedés csak átmeneti a jelen mér­
vében. ez a magasabb ár körülbelül 
szüretig tartja magát, akkor néhány 
hétig lanyhulhat a bor, ott, ahol 
mégis lesz valamilyen termés, viszont 
ez év végétől a jövő év tavaszáig 
további 10—20 filléres árugrásokra 
lehet számítani, mert akkorra a mai 
csekély készletek is kifogynak és az 
idei termés nem, lesz elég utánpót­
lásra. Akinek ma bora van, minden­
esetre annyiban jól járt, hogy már 
most magasabb árakat érhet el. Ma 
az a legokosabb, ha a gazda a meglevő 
borának felét eladja a 40 fillér körüli 
árban, a másik felével pedig nyugod­
tan vár nyár végéig. Akinek módjá­
ban van az idei magasfoku édes 
borát jövő tavaszig eltenni, az min­
denesetre még magasabb árak el­
érésére számíthat.

A pálinkaárak szilárdak, a leg­
utóbbi jegyzésünk óta nem változtak.

A le f a g y o t t  s z ő lő k  
k e z e lé s e

A lefagyott szőlőket nem tanácsos 
most rögtön megmetszeni. Várják 
meg a gazdák nyugodtan, mig a tőke- 
fejek valami módon kihajtanak és ha 
látják a hajtásokról, hogy "melyek 
erőteljesebbek, aszerint vágják le a 
fagyos részeket, úgy hogy a legerő­
teljesebb agyszemek fejlődhessenek a 
legjobban.

Aki most kapkodva nekifog és le­
metszi bizonytalanra a fagyos tökéit, 
esetleg az egész szőlőjét tönkreteheti. 
Ha szálvesszőink fagytak le, azokat 
egészen levágjuk, mert csakis az 
egészséges alsó agyszemekből várha­
tunk olyan hajtásokat, melyek még 
termest is hozhatnak. Nagyon sokat 
segít a lefagyott tőké./,,, ha gyorsan 
ható műtrágyával az egyes tőkéket 
sürgősen betrágyázzuk. A műtrágyá­
zás sietteti az érést és erősebben 
táplálja az uj hajtások fejlődését!

IRSAI M. JÓZSEF
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G A Z D A SA G E SH A Z  TARTAS
ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

Murait
mindig olyan erős családból kell ké­
szíteni, amelyik különben is megraj­
zol volna. Azt a kaptárt, amelybe a 
rajt elhelyezzük, gondosan ki kell 
tisztítani, költésfészkét a mézkamrá­
tól fedődeszkákkal el kell választani s 
a kaptár homlokfalához, a költésfé­
szek alsó és felső keretsorába egy-egy 
virágporos munkáslépet kell befüg­
geszteni.

Ezután a megosztásra kijelölt csa­
lád lépeit a költésfészekből keret­
bakra kiszedjük. Azt a lépet, amelyi­
ken az anyát megtaláltuk, külön tesz- 
szük, hogy el ne másszon és kéznél le­
gyen. A raj részére a kiszedett lépek 
közül 6—8 érett, dolgozó, fiasitásos 
lépet méhekkel együtt az előkészített 
kaptárba egymásután beakasztunk és 
még négy fiasitásos lépről méheket 
is söprűnk hozzá. A leghátulsó lépen 
kapja a raj az anyanevelőben nevelt 
anyát vagy a födött anyabölcsőt. E 
mögé két keret mézeslépet helyezünk 
el. így készítve a rajt, az anyacsalád­
nál megmarad az anya, valamint a 
fiasitás és az építmények egy része.

Az elvett fiasitásos és mézes lé­
pek helyett az anyacsalád dolgozó sej­
tes lépeket vagy, ha ilyen nincs, mü- 
lépeket kap. Ha anyával készítünk 
rajt, akkor az anyátlan családot fe­
dett anyabölcső beadásával nyugtat­
juk meg. Lehet a raj készítéshez a fia­
sitásos lépeket 5—6 családtól is el­
szedni. Rajt 9—12 óra közt készí­
tünk, mert ekkor az idősebb méhek 
legtöbbje gyűjtés végett kint van. Az 
első esztendőben elegendő, ha a raj a 
fészket kiépíti és a téli szükségletet 
begyűjti. De a müraj a főhordás előtt 
már készen legyen, hogy megerő­
södve a többi hordásban már részt- 
vehessen.

A barom fiak
ólját a tavaszi napok állandósulása 
esetén alaposan takarítsuk ki és me­
szeljük be frissen oltott, lehetőleg 
forró mésztejjel. Az ól agyagpadlóza­
tát 2—3 centiméter vastag rétegben 
cseréljük ki és az ülőlécek alját szór­
juk föl homokkal. Vegyük le az ólak­
ról az üvegablakokat és őszig te­
gyünk azok helyére sürülyuku drót­
hálót. Kereszthuzatot azonban ne 
csináljunk.

Májusban már tenyésztési célokra 
nem szabad tyúkféléket keltetni, 
mert a nyári melegben a csibék nem 
fejlődnek rendesen. Piaci célokra 
azonban hústermelés szempontjából 
folytathatjuk a keltetést. E hónap­
ban azonban keltetjük a törpe tyúk­
féléket és folytatjuk a pulykák, 
gyöngyösök, kacsák és ludak kelteté­
sét is.

A gépkeltetés beszüntetése után en­

gedjük ki gépeinkből a vizet, tiszto­
gassuk ki belsejét, a fémrészeket ola­
jozzuk be és a hőmérőket tegyük kis 
dobozban a gép belsejébe. A gépet 
tartsuk száraz, jó helyen.

Rendszeres tenyésztésnél a kikelt 
csibéket meg kell jelölni, hogy ismer­
jük leszármazásukat. Ez történhetik 
lyukasztással, lábgyürüzéssel, esetleg 
szárnyszámozással. A csibék etetése 
ebben a hónapban lényegesen meg 
van könnyítve, mert már sokkal több 
zöldet találunk, például friss füvet, 
csalánt, salátát, baboslát, stb.

G.vakran előfordul, hogy a csirkék 
könyökükön járnak, szinte csuszkái­
nak a földön. Ez angolkór tünete; 
oka az, hogy takarmányukban kevés 
a mész, másrészt a vitaminok is 
hiányzanak belőlük. Minthogy a di- 
rekt napfény is vitaminképző, a be­
teg csirkék gyógyulására akkor szá­
míthatunk, ha friss levegőn, napfény­
ben tartjuk őket és adunk nekik ele­
gendő zöldséget és takarmánymeszet. 
Végső esetben csukamájolaj adagolá­
sához kell fogni. A pulykacsibék és 
kacsacsibék felnevelésénél szintén al­
kalmazzunk sok zöldet.

A korai kelésü csirkék növekedését 
az is szokta hátráltatni, hogy tulgyor- 
san térnek át a tenyésztők arra az 
etetési módra, amelyben az öreg álla­
tokat szokták részesíteni. Májusban, 
sőt júniusban is kell még póteleség- 
ben részesíteni a növendék-baromfia­
kat. A rendes szemestakarmányok 
mellett kapjanak állandóan zöldet, bő­
ségesen vizet és szórjunk udvarunk 
egy sarkába kavicsos -törmeléket és a 
kenyérsütésből kikerült fahamus fa­
széndarát. Ebben egyúttal porfürdöz- 
hetnek is állataink.

A pirosodó nyakú pulykákat ma­
gas, nedves fűbe és harmatba ne en­
gedjük, mert könnyen megfáznak.

A levágásra szánt kis kakasokat és 
hibás jércéket adjuk el minél előbb, 
mert a kisebb állatokért többet ka­
punk a korai idényben. Viszont a 
harmadéves tyúkokat a tojások lera­
kása után adjuk el az öreg kakasok­
kal együtt; ilyenkor jobb áron veszik 
meg, mint nyáron.
A p r ó  f ó í a n á c s o k

Rét vagy lucernás nem a legjobb ki­
használási módja a gyümölcsös ta la já ­
nak, m ert a sü rü  fii és a mélyen gyöke­
redző lucerna sok vizet von el a fák elől, 
m ásrészt így lehetetlenné válik a ta la j­
nak időszakonkénti felásása, mi a ta la j 
szellőztetése révéit a gyüm ölcsfáknak is 
nagy hasznukra van. Különösen k ívána­
tos a felásás ősszel, mikor a föld felső 
rétegében lévő rovart a lá fo rd itunk  az 
ásóval oly mélyre, ahonnan m ár nem tud 
tavasszal előbujni. Csak az olyan helyen 
indokolt a gyüniölcsöslten rét-kaszálót lé­
tesíteni, Imi sok a nedvesség és m agasan 
áll a talajvíz. Itt talajnedvesség ju t is —

m arad is, m ásrészt kapásnövéityek nem 
volnának tennelhetők. Természetesen 
ilyen viszonyok közé szilvát érdem es ül­
te tn i vagy az. almáiia'k edzettebb fa jtá it. 
Tömeges term esztésre a já n lh a tó  sz ilvafaj­
ták  a besztercei, a besztercei m uskotály, 
az olasz kék és az ageni szilva.

A csemegeszőiőfajták közül leg­
érdemesebb termelni a következőket; 
Csabagyöngye, Szőlökertek király­
néja, melyek julius végén és augusz­
tus elején érők; Fehér gyöngyszőlő 
(Chasselas blanchei, Piros gyöngy­
szőlő (Chasseles rougec Passatuti, 
Ceglédszépe, Mathiasz Jánosné mus­
kotály, melyek augusztus végén és 
szeptemberben érők; Erzsébet ki­
rályné emléke, Afus Ali, Kandia 
muskotály, Hamburgi muskotály, 
Kecskecsecsü piros, melyek október­
ben érők és téli eltartásra is alkal­
masak.

A bor fejtését derült na]M>kon, szel­
lőztetve. azaz nyito ttan  eszközöljük, 
hogy a ltor bőven jusson a nemes 
élesztő-gombákat tápláló, az egészséges 
és friss levegőls-n lévő oxygénhez. Az 
ii''es hordók hekénezéséről se feledkezzék 
meg a pincegazda, hogy be ne vegye ma­
gát a dongák közt* valam ilyen penész­
gomba. avagy a dohosságot előidéző bak­
térium . Ezt különösen tavasszal jó szent 
előtt tárta id , mert a pincékben áttelelt 
gondtacsirák is  megérzik a tavaszt, ak ár­
csak a magasabbpendii, a tala jban  gyö­
keredző növények.

A borsó kúszó fajtáinak sorai 
közé dugdozzunk le ágas-bogas 
gallyakat, mig a futó-bab tövei 
mellé sima, hosszú karókat állít­
sunk. A borsó-növény ugyanis ka­
paszkodik. addig a bab a karóra rá­
csavarodik.

.Kosa Koulelti". a világ legkisebb 
rózsája,

amelyet most á llíto ttak  ki egy bécsi 
virágkiállításon. Képünkön a cserép 
mellett egy rendes nagyságú rózsa áll.
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SZÖVETKEZETI ELET
A fogyasztási és értékesítő  
szövetkezetek uj korszaka

Nagy érdeklődés niellett tartotta 
meg XXXVI-ik évi rendes közgyű­
lését május hó 4-én a fogyasztási 
és értékesítő szövetkezetek legna­
gyobb magyar központja: a Hangya, 
uj elnökének: dr. Balogh Elemérnek 
vezetése alatt. A közgyűlés rendkí­
vül melegen ünnepelte őt abból az 
alkalomból, hogy nemrég részesült 
magas kormányzói kitüntetésben, el­
nyervén a „kegyelmes" címmel járó 
I. osztályú érdemkeresztet. Hasonló 
ünneplésben volt része a Hangya 
nyugalomba vonult ügyvezető igaz­
gatójának. dr. Dömötör Lászlónak 
is és a lemondott elnöknek, gróf 
Zichy Aladárnak, akiket a közgyűlés 
ölet nőkké, illetve örökös diszelnökké 
választott meg. Végül szeretetteljes 
ünneplés vette körül az uj ve­
zérigazgatót, dr. Wiinscher Fri­
gyest.

A nagyjelentőségű szövetkezeti 
gyűlés a következőképpen folyt le:

Dr. Balogh Elemér elnök megnyitó- 
beszédében mindenekelőtt az elnöki 
tisztségről lemondott s örökös disz­
elnökké választott elődje, gróf Zichy 
Aladár nagy érdemeiről emlékezett 
meg. akit a közgyűlés e megemléke­
zés után hosszasan ünnepelt, maid 
pedig a november hó óta működő 
utódját, dr. Wiinscher Frigyes ve­
zérigazgatót ajánlotta a szövetkeze­
tek jóindulatába és szeretetébe. 
Mély lehangoltsággal mutatott rá 
ezután arra, hogy a Hangya vezető­
sége ezidén elsőizben terjeszt elő 
veszteséges mérleget. A veszteség 
1.239.724 pengő, ami azonban a 
tőketartalékból fedezetet talál. A 
veszteség oka az. hogy a Hangya 
teljesen tiszta helyzetet akar terem­
teni. ezért a szövetkezetek összevo­
násából. felszámoltatásából származó
összes kétes követeléseket törölte és 
nagymértékű leírásokat eszközölt az 
árukészletnél, berendezéseknél, gépek­
nél, ingatlanoknál is. A Hangya Ipar 
részvénytársaság önállóságát is meg­
szüntette, vagyoni helyzetét rendezte, 
ipartelepeit s más üzleti vállalatait 
saját kezelésébe vette. Beh an is­
mertette ezután az elnök .. tett in­
tézkedések okait. A háború végezté­
vel a Hangyának még körülbelül 104 
millió pengőnyi vagyona volt, a köte­
lékébe tartozó szövetkezeteknek pedig 
230 millió. .4 válságos esztendők 
alatt a forgalom csökkenése folytán 
az leapadt fi millióra, illetve iO mil­
lióra. Ezzel szemben az üzleti költ­
ségek nem csökkentek, sőt az ön­
hibájukon kívül bajbajutott szövetke­
zetek megmentésére is 7 milliót kel­
lett fordítani a tartalékokból. A kor­
mány, hogy a szövetkezetek sorva­
dását megállítsa, annak idején az

Országos Központi Hitelszövetkezet 
utján 6,836.000 pengő uj üzletrészt 
jegyzett a Hangyánál, aminek fejé­
ben teljes befolyást nyert annak ve­
zetésében. A kormány közegei, főleg 
a kiküldött kormánybiztos: Sztamo- 
rai János vizsgálták át ezután a szö­
vetkezetek ügyeit és előterjesztésük 
alapján a törvényhozás a múlt év­
ben (19Si:XXI. t.-c.) újabb öt mil­
lió pengőt bocsátott rendelkezésre, 
aminek segítségével megvalósítható 
az egycélu szövetkezetek összevonása 
és a kisgazdák termékeinek értékesí­
tése.

Az elnök javaslatára ezután a köz­
gyűlés táviratilag üdvözölte Gömbös 
Gyula miniszterelnököt, a földmive- 
lésügyi és pénzügyminisztereket.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki 
megnyitó után Vásárhelyi Pál solt- 
vadkerti szövetkezeti ügyvezető üd­
vözölte Balogh Elemért lelkes sza­
vakkal magas kitüntetése alkalmá­
ból.

— Balogh Elemér — mondotta a 
többek közt — előttünk szövetkezeti 
emberek előtt úgy tűnik fel hosszú 
évek óta, mint a magyar nemzeti 
eszme és a kristálytiszta szövetke­
zeti gondolat megtestesítője.

Wiinscher Frigyes dr., vezér- 
igazgató terjesztette elő ezután az 
évi mérleget, majd ismertette a 
nagyválasztmány által kidolgozott és 
a közel jövőben életbelépő újításo­
kat. Eszerint jövőre veszteségtar- 
talék-alapot létesítenek, a központi 
ügyvitelt átszervezik és egyszerűsí­
tik. hitelbehajtási osztályt állítanak 
fel, résztvesz nagyobb mértékben a 
Hangya a németországi szarvas- 
marha- és zsirkivitelben, nagyobb 
mértékben karolja fel a baromfitoll, 
gyapjú, nyersbőr s falusi kézimun­
kák értékesítését, szoros együttmű­
ködést terveznek a MÁV alkalmazot­
tak szövetkezetével, a mezőgazdasági 
kamarákkal. Békéscsabán mintakör­
zetet létesítenek, egyszerűsítik az 
áruszállítást, stb. A közgyűlés nagy 
tetszéssel jóváhagyta a tervbevett 
reformokat, majd elfogadta a mér­
leget és zárszámadásokat, végül meg­
ejtette a választásokat.

Uj igazgatósági tagok lettek: 
Wiinscher Frigyes dr. vezérigazgató, 
báró Perényi Zsigmond. gróf Teleki 
István, aki a Köztisztviselők Szövet­
kezetét, Darányi Béla, aki a Futurát 
képviseli a Hangya vezetőségében, 
végül a felügyelő bizottságba uj tag­
ként megválasztották Róbert Emilt, 
aki a MÁV Consumszövetkezetét 
képviseli.

A  V A S Á R N A P
T A N Á C S A D Ó J A

I-----------t
m inden ügyben ú tb a ig a z ít!

A közgyűlés ezzel bizakodó ée lel­
kes hangulatban véget ért.

•
Dr. Almási Balogh Elemért abból 

az alkalomból kifolyólag, hogy a 
Kormányzó Ur a magyar érdem­
kereszt első osztályával tüntette ki, 
lelkes ünneplésben részesítette a szö­
vetkezők tábora. A május hó 3-án, 
a Pannonia-szállóban rendezett dísz­
vacsora keretében volt az ünnep, 
amelyen az első köszöntőt dr. Dömö­
tör László mondta a Kormányzóra, 
utána dr. Schandl Károly, az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet al- 
elnökvezérigazgatója, mondott ün­
nepi beszédet, melyben meg-meg- 
ujuló tetszés közepette méltatta Ba­
logh Elemér szövetkezeti és közéleti 
érdemeit. Több lelkes felköszöntő 
hangzott még el, mire az ünnepelt 
mondott ezivbőljövö köszönetét.

(cs. ÖJ

GflZPflTUDŐSITÓ
A Kecskeméti Mezőgazdasági Kamara 

közgyűlése.
A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Ka­

mara tavaszi rendes közgyűlésén az 
igazgatói jelentés megállapította, hogy 
azokat a mezőgazdasági vonatkozású 
tervezeteket, amelyek a kormány négy 
éves tervének agrárprogramját képezik, 
a kamaráknak kell előkészíteni és cél­
szerűen használható formában a kor­
mány elé terjeszteni. Behatóan foglalko­
zott a jelentés a mezőgazdaságot terhelő 
adók és egyéb közterhek kérdésével, 
majd hangsúlyozta, hogy az uj telepí­
tési akció megindítása előtt a kormány­
nak likvidálnia kell az OFB-földek és a 
l'AKSz-háza-k fennálló problémáit, vala­
mint véglegesen rendeznie kell a gazda- 
adósságok kérdését, Az exportpolitika 
kérdései mellett nem szabad elhanya­
golni a belföldi piacot sem ; elsősorban 
Btida|>est fogyasztását kell organizálni.
A Gyümölcstermelők Országos Egyesüie- 

lének közgyűlése
A tlyümölcstermelók Országos Egyesü­

lete május hó 4-én Budapesten tisztújító 
közgyűlést tartott, amelyen elnökké új­
ból (lyómörey Györgyöt, alelnökökké pe­
dig Krúdy Ferenc országgyűlési képvise­
lőt, Kogutoviez Károly egyetemi tanárt 
és Szabó Istvánt választották meg. 
Ijyömörey György nagy beszédben hang­
súlyozta az egyesület működésének fon­
tosságát és kijelölte azokat az utakat, 
amelyeken a magyar gyümölcstermesz­
tésnek haladnia kell. Számos gyakorlati 
javaslatának előadása után Itarcza Ernő 
h. államtitkár mondott beszédet.

A kisgazdasági hizlalás állandóan 
hanyatlik

A i la g y a r  G azdaságkutató In tézet je­
lentése szerint márciusban a sertéshlz- 
lalás megélénkült. A zslrsertések beállí­
tásának száma a múlt évihez mérten kö- 
rülltelül egyharniadrésszel növekedett. A 
hússertések hizlalása is fokozódik; a Je­
lenleg hízó állomány azonban ennek el­
lenére is megfelel a tavalyinak. .4 kis­
gazdasági biztatás állandóan hanyatlik.
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P Í S Z T O K H Z
Tiboldi József 101 nótás 

könyve
A régi magyar közmondás szerint 

„a vén cigány mindennap egy nótát 
felejt!" Nem százszázalékos igazság 
ez! Hiszen magam ismertem nagyon 
sok óreg muzsikus cigányt. Nem 
hogy felejtettek volna, inkább fenn­
tartották az ifjabb cigánynemzedék­
nek, no meg a magyar nóta meg­
értőinek tovább adták a gyönyörű 
vén magyar nótáknak összeszámólha- 
latlan zengő arany nótakincseit. A 
én cigányokra ennélfogva követ nem 

vethetünk. A vén cigányok máig mu­
zsikálják a mi édes öreg nótáink jó­
részét . . .  A hallgatóságukkal együtt 
az ifjabb muzsikus cigánynemzedék
kezd mindinkább érzéketlenné válni 
a mi magyar örömünket, bánatunkat 
tiszta szívből, leiekből kibeszélgető 
nótáink iránt. .4 ni ezért sem a ci­
gány okolható. A bajt, a betegséget, 
az emésztő sorvadást a nóta hallga­
tóiban és kiparancsolóiban kell ke­
resnünk.

.4 magyar nemzet mai nemzedéke 
ugyanis — tisztelet a kivételnek! — 
annyi nemes ősi szokását, hagyomá­
nyát megtagadta. Viseletben, gondol­
kozásban, irányban, táncban elfogad­
ta, magára szedte, leikébe engedte 
Pesten keresztül a beszüremkedett 
fertőző idegen piaci szemét hulladéko­
kat, hogy nótájához is hűtlenné vált. 
Ez a legmegdöbbentőbb, midőn egy 
lassan — az undok néger dzsessz­
nemzet nemcsak felejtgeti, hanem 
zene kisérete mellett — megtagadja, 
sőt maholnap már nem tudja sirva- 
rigadó szépséges magyar népdalain­
kat . . . Bizony, bizony a halódó nép- 
jellem legfájóbb tünete ez!

Ez ellen a kutmérgezés ellen csele­
kedni kell! őszinte örömmel emléke­
zem most azért egy ilyen derék, nagy 
cselekedetről.

4 székely eredetű derék dalos test­
vérünk, a Pestszenterzsébeten éVas 
Gereben-utca 11.) élő Tiboldi József 
kiváló zeneszerző tanár a hitványul 
temetgetett és felejtgetrtt sok ma­
gyar dalunknak most szárnyat adott, 
hogy  azok elszállhassanak nád fedeles 
falvainkba. Mintán ez a kiváló zene­
szerzőmester korábbi saját zeneszer- 
- é s ü  „Halok - Népdalok — Ének­
kari, müvek" stb. alkotásaiban tömér­
dek szép dalművet remekelt, legújab­
ban egy a régi szép, boldog idők 
magyar dalaiból összefoglalt .Halas 
Zsebkönyvet" közreadott. Népdalok, 
hazafias dalok és indulókból az ere­
deti muzsika kótájával együtt össze­
sen !,01 iziglen gyönyörű magyar 
dalgyűjtemény ez. A ..Megy a gőzös, 
Kanizsára" kedves dalunktól, Bihari­
nak „Rákóczi induló"-jáig száz más 
olyan válogatott, gyönyörű dalunk 
foglaltatik benne és ajánlja dalolga- 
tásra magát, hogy ha ezek a falusi

iskolákban, a levente-otthonokban, da­
losegyletekben újból ismertekké vál­
nak és újra nótaszárnyra kapnak a 
lelkek, az ízlés tisztulása is újra fel­
gerjed, megy a régi nyomokra, a

ASSZONYOKNAK, CEANYOKNAK
Rend a ház körül

Vidéki lakásokban sokkal nagyobb 
jelentősége van az udvarnak, pincé­
nek, padlásnak, mint a városban, ép­
pen azért azok rendbentartására fo­
kozottabb mértékben kel! gondot for­
dítani. A melegebb idő beálltával a 
vacsorát, de sokszor az ebédet is kint 
lehet elfogyasztani, délutánonként 
kellemesebb odakünn varrogatni, a 
gyermekek is ott játszhatnak nap­
estig. Ügyeljünk azért arra, hogy ud­
varunk mindig tökéletesen tiszta le­
gyen, hulladékokat, semmire sem 
használható ócska lomokat ne tűrjünk 
benne! Akármilyen kicsi is az udvar, 
a baromfinak külön elkerített helye 
legyen, nehogy mindent összeturja- 
nak, bepiszkoljanak. Ragyogjon ud­
varunk a tisztaságtól, hogy már a 
belépésnél láthassa mindenki, itt 
gondos háziasszonnyal van dolga.

Nem kevésbé fontos azonban a 
pince és padlás tisztántartása is. 
Faluhelyen nemcsak a tüzelőfát tart­
ják a pincében, de a burgonya, zöld­
ségféle is ott telel át. Ugyancsak rá­
fér tehát, hogy ilyenkor tavasszal 
alaposan áttisztogassuk. Ha van 
benne féreg, irtsuk ki. az egeret fo­
góval, macskával, a svábot kevés sör­
ben elkevert cukorral és keményítő­
vel. A falon támadt réseket tömjük 
el, az ablakra tegyünk szúnyoghálót 
és semmi rothatdó anyagot ne tűr­
jünk meg benne.

A padlás azon részének, amelyet 
ruhaszáritásra használunk, különö-

Gömhös (.}uhuié, a miniszterelnök 
felesége, állományokat gyűjt a budapesti 

gyermeki tatain

régi dalokhoz vissza! Vezető kincses 
dalkönyv ez! Mutassuk meg tehát, 
hogy nótázásainkban is igazán igazi 
magyarok vagyunk, testvéreim!

MÓRICZ PÁL

sen gondját viseljük. A köteleket 
használat előtt mindig törüljük le 
száraz ruhával. A tavaszi nagytaka­
rításnál ne feledkezzünk meg a pad­
lás alaposabb áttisztogatásáról sem. 
a menyezetet poroljuk le, a köteleket 
pedig mossuk ki és szárítsuk a na­
pon. A padláson elhelyezett diót, vi­
rágmagvakat mindig külön zacskók­
ban felaggatva, vagy ládában tart­
suk s az odakerülő, ritkán használt 
tárgyakat is lehetőleg lezárható lá­
dákban helyezzük el, a lomokat, kaca- 
tokat pedig dobáljuk ki.

Modern asztalterités.
A mai, mindent a praktikusság 

szempontjából vizsgáló kor a kézi­
munkákat is olyanná formálta, hogy 
azok necsak díszítsék a lakást, de 
gyakorlati célt is szolgáljanak. Nem 
divat ma már a kárpitozott bútorok, 
karosszékek, diványok támláját és 
karfáit csipketeritőkkel beborítani, 
mert azok csak arra voltak jók, 
hogy mindjárt leessenek, mihelyt a 
fotőjbe beleült valaki. A dúsan re­
dőzött hatalmas selyempárnák he­
lyett — melyekre csak nézni volt 
szabad, — inkább olyanokat készí­
tenek, melyek nem mennek tönkre 
mindjárt, ha nekidülünk vagy fe­
jünket megpihentetjük rajta és tisz­
tításuk házilag is könnyen megold­
ható. A modern diványpárnák vá­
szonból, filcből, háziszőttesből ké­
szülnek s ezek közül is legszebbek 
azok. amelyek sárközi, buzsáki, mező­
kövesdi hímzéssel vannak diszitve.

KÁNYA TERÉZIA
É /eírecep íe lc

Rántotta spárgával. 15—20 deka 
gyenge sp á rg á i m eg tisz títva . d a rab o k ra  
vágunk, sós vízben p u h á ra  főzzük, az­
u tán  leszűrve, fé lre tesszük . Egy edénybe 
beleönt link bárom  to já s t s az: két-három  
evőkanál te jje l és cs ipetny i sóval jó l 
összeverjük , m ajd  rántottasütöbe, dló- 
nyi fo rró  zsírba  beleöntve, k a v a rg a tju k . 
M ikor félig  m egsült, ak k o r ad ju k  hozzá 
a kifőzöl! sp á rg á i, a zu tán  ízlés szerin ti 
kem énységűre k isü tjü k  A te te jé t  parm e- 
zán s a j tta l  is meg lehet h in ten i.

F o rrázo tt sa lá ta . A jól m egm osott 
fe jes  sa lá t á t négyfelé v ág ju k  és elké- 
sz iljiik  a levét : <»— 8 deka szalonnát
ap ró  kockákra  vágunk, láb asb an  gyen­
gén kipi lá tju k  s  fé lre tesszü k  m eleg 
helyre. hogy ropogós m arad jo n . A zsír 
hoz hozzáadunk 1—2 m erítő k a n á l m eleg 
vizet és Ízlés sz e rin t ece te t, teszünk  bele 
csipetny i sót. :}— 4 kockacukro t, gyenge 
zöld fo k h ag y m át é s  az  egészet felfűzzük 
T álalás e lő tt  a sa lá ta c ik k e k e t kanállá , 
m eg fo rg a tju k  benne, tú lra  rak ju k , a 
m egm arad t levet fo rró n  ráö n tjü k , a  te te ­
jén* rá h in tjü k  a  sz a lo nnakockákat é-s to­
já ssze le tek k e l d isz itve, tá la lju k .
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H Í R E K
Rokonom a cigány Julcsa . . .

Rokonom a cigány Julcsa,
Az n füstös hajit fruska.
Öröksége kopott nagyon,
Benne száraz kenyér vagyon.

Istenem, hisz boldog lehet.
Akkor is még, ha kéregét,
Szép az arca, mint a rózsa, 
Leszakitni be jó volna.

Le is szakítom, a nyáron, 
Boldogságom benne látom.
Nem bánom, ha cigányfajta. 
Boldogságot Isten adja.

REINER ISTVÁN  
Magyarszentmiklós.

A szél sem fu j . . .
-I szél sem fuj. mégis zug-bug a

[Mátra,
Nem vagyok rossz, mégis rám van 

[kiáltva.
Hej, pedig nincs egyéb hibám se

[vétkem,
Csak az. hogy mért születtem ily

[szegényen.

Életemben nem raboltam, nem
[loptam,

Csak egy-egy csókot, de azt, is
[titokban .. .

Abból meg hát nem parancsol a biró, 
Ne nyíljék ki a rózsa, hogyha nyiló.

OZORÖCZKY FERENC 
Mátraszöllös

Re szeretnék szellő lenni
Be szeretnék szellő lenni,
Berek alján elpihenni.
Mikor az éj leszáll,
A holdzápor ezüstselymén 
Kék katángok édes kelyhén 
Elsírni, ami fáj.
Kertek alján elmerengni.
Minden rózsát felölelni 
Pirkadó hajnalon.
Rózsák kelyhét csókolgatni 
Illatárral besurranni 
Bókoló ablakon . .
Liliomos kis szobába.
Belőlem is rózsa válna 
Ágyára borulva,
Harmat lennék rózsaajkon, 
Könnyesálmu halvány asszony 
Hó ölébe hullva . . .

TÁBOR ISTVÁN, Csepel.

A Károly-csapatkereszt és a sebe­
sülési érem odaítélésének végső ha­
tárideje. A honvédelmi miniszter a 
sebesülési érem és a Károly-csapat­
kereszt további odaítélését célzó kéré­
sek előterjesztésének végső határidejét 
1935 december 31-ében állapította 
meg. Az e határidő után beérkező 
ilyen kérvényeket már nem veszik fi­
gyelembe.

A Kormányzó l'r megnyitja 
a XXX. Budapesti Nemzetközi Vásárt.

A „Vasárnap" szerkesztőjének ki­
tüntetése. A Kormányzó L'r Őfőmél- 
tósága Mayer Emilt, a Vasárnap fe­
lelős szerkesztőjét, a világháború 
alatt az átlagon felül teljesített szol­
gálatainak elismeréséül tartalékos 
századossá nevezte ki. Mayer Emil a 
világháború befejezése után mint 
tartalékos tüzérfőhadnagy szerelt le; 
több háborús kitüntetés, köztük az 
arany és a nagy ezüst vitézségi érem 
tulajdonosa.

K itiinteteit tanítók. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia  összes ülésén Bér- 
zeviezy  Albert elnök meleg szavakkal 
emlékezett meg a m agyar tanitötúrsnda- 
lom k itün te te tt hat kiválóságáról, ak ik ­
nek W odianer Álltért báró emlékére 
egész életük nntinkásságu ju ta lm ául 
egyenként ötszázpengős ju ta lom dijat 
nyú jto tt át. Közölte az  elnök, hogy 
llá lin lffy  István és Magyar Károly ál 
land igazgató-tanitók az Akadémia sa­
já t  vagyonúitól, Szalag  Lajos, Miki ős g 
Béla, Molnár János és Soiis József igaz­
gató-tanitók pedig a kultuszm inisztérium  
nagylelkű ajándékából kapták ju talm ai 
kát. Az összes ülés előkelő közönsége 
lelkesen ünnepelte a k itiin le tteket, kik­
nek nevében Magyar Károly igazgató- 
tan ító  mondott köszönetét.

Halálozás. Sepsiszentgyörgyi Szi­
lágyi Gergelyné. született Kokits 
Elza, m. kir. csendőrszázados özvegye, 
május hó 6-án, életének 59-ik évében 
hosszas szenvedés után Budapesten 
elhunyt. Az elhunyt uriasszony földi 
maradványait május hó 8-án temet­
ték el a farkasréti temetőben nagy- 
részvét mellett. A megboldogultban 
Szilágyi László dr., a „Magyar Szö­
vetkezés" felelős szerkesztője, édes­
anyját gyászolja.

Gyémántot lelt szállta helyett. Egy
L. Strong  nevű ujzélandi lakos fürdés 
közben mezitiáb gázolt egy patak  p a r i­
ján. M ásnap he tes fájdalm at érzett 
nagy lábujjában, melyben szálkái gya­
nítva. zsebkésével piszkálni kezdte a se- 
liet. ahonnan egy darab gyém ántot hu 
zott ki.

A hadirokkantakat meg kell hív­
ni a hazafias ünnepségekre. Több 
vidéki hadirokkant-szervezet panaszt 
tett, hogy a közigazgatási hatóságok 
a hazafias ünnepekre nem küldöttek 
nekik meghívót. A HONSz ezzel 
kapcsolatban azt a kérelmet terjesz­
tette a belügyminiszterhez, utasítsa 
a közigazgatási hatóságokat, hogy a 
HONSz szervezeteit ilyen ünnepsé­
gekre mindenkor meghívják. A bel­
ügyminiszter most ezt a kérelmet 
teljesítette és körrendeletben utasí­
totta valamennyi törvényhatóság el­
ső tisztviselőjét, hogy a hadirok­
kantakról hazafias ünnepségeken se 
feledkezzenek meg.

Kereskedők a cukorárak módosítá­
sáért. A pénzügym inisztérium  u ta s ítá ­
s i r a  a  cukorgyárak iigyvivösége az 
egész ország terü letére  érvényes egysé­
ges cukorárak  lievezetését ha tározta  el. 
Az árm egállap ítás eredeti tervezetét a 
kiskereskedők sérelmesnek ta lá lják , mert 
a m egállapított liaszonkulcs még az üz­
leti rezsit sem fedezi. A tárgyalások ez 
ügyben még folynak s a kötelező á rak  
életbeléptetését a korm ány a tárgyalá­
sok befele zés,ág fel is függesztette.

Nyolcezer pengő jutalmat kap­
nak a bácskai kincstaláiók. A bács­
kai hires aranylelet ügyében Kis­
kőrösön járt a Nemzeti Muzeum ré­
széről Zichy István gróf főigazgató 
és Fettich Nándor dr. muzeumőr, 
Pest vármegye megbízottjaként pe­
dig Balás Vilmos dr. tb. főjegyző s 
közölték a kincstalálókkal, hogy ré­
szükre a Nemzeti Muzeum 8000 pen­
gő jutalmat állapított meg. Ebből az 
összegből 2000 pengőt nyomban ki 
is fizettek a földtulajdonos Pivarcsi 
István gazdának és volt napszámo­
sainak, 6000 pengőt pedig ezévi szep­
tember végéig fognak kézhezkapni.

H alottat hozott le az ejtőernyő, lágy 
francia repülőtéren katonai légigyakor­
lat alkalm ából a levegőtlen két repülő­
gép összeütközött. Az egyik vezetője, 
egy pilótahadnagy összetört tagokkal, 
holtan terü lt el a földön. A másik gép 
két u tasa  közül az egyiknek sikerült 
ejtőernyővel földre ereszkednie és meg 
menekülnie, inig a gép másik u tasa, aki 
szintén ejtőernyővel ereszkedett alá, éle­
tét veszítette, l 'gy lá tsz ik  m ár az össze 
ütközés p illanatában  bekövetkezett a 
szerencsétlen pilóta halála, az ejtőernyő  
azonban a.uloinatiksuan k in y ílt és a 
holttest ereszkedett le a főidre.

Sikerrel zárult a fővárosi „Gyer­
meknap". A múlt héten folyt le Bu­
dapesten az évről-évre megismétlődő 
kétnapos Gyermeknap. A hölgyek igen 
lelkesen és nagy buzgalommal gyűj­
töttek. Első helyen áll Gömbös Gyulá- 
né, a miniszterelnök felesége, aki 
8325 pengőt gyűjtött, Szalu y Gábor- 
né bárónő 5189 pengőt, Majláth 
Györgyné grófné, Lamotte Károlyné 
és Végh Károlyné 4911 pengőt. St- 
pöcz Jenöné 4691 pengőt, Eabinyi Ti- 
hamérné, Darányi Kálmánná és Kár- 
páthy Kamillóné 4643 pengőt, De- 
mény Károlyné pedig 4000 pengőt 
gyűjtött.
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A mezőgazdaság
üzemi eredményei

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület üzemstatisztikai bizottsága 
most adta ki jelentését a magyar me­
zőgazdaság 1933. évi üzemi eredmé­
nyeiről. A jelentés szerint a nagyobb 
termésátlagok mellett az árak lénye­
gesen visszaestek és bár a kivitel 
mennyiségileg 86 százalékkal emelke­
dett, értékben csak 28 százalékkal 
volt nagyobb, mint 1932-ben. A gaz­
daságokban fekvő tőke általában 
csökkent, egy katasz-trális holdon 832 
pengőről 812 pengőre. Az üzemek 
nyershozama katasztrális holdanként 
az 1932. évi 142 pengőről 118 pen­
gőre hanyatlott és különösen szembe­
tűnő a növénytermelésből eredő 
nyershozam csökkenése, amely azt 
mutatja, hogy a jó termés sem tudta 
ellensúlyozni az árcsökkenés hátrá­
nyos hatását. A nyershozamból 52 
százalék a növénytermelésre, 39 szá­
zalék egyéb forrásra jutott

A gazdaságok üzemköltségei szin­
tén visszaesést mutatnak. 1932-ben 
143 pengő volt, az átlagos üzemkölt­
ség, viszont 1933-ban csak 106 pengő. 
A nyershozam és az üzemköltség kü­
lönbsége adja a tiszta hozamot, illetve 
a tiszta veszteséget. A jelentés sze­
rint a gazdaságok 1933-ban általában 
kedvezőbb eredményt értek el, mint 
az előző évben, mert nüg 1932-ben 
katasztrális holdanként 24 filléres 
veszteség mutatkozott, addig 1933- 
ban katasztrális holdanként 11.58 
pengő tiszta hozam jelentkezett, ami 
az egy katasztrális holdra eső átla­
gos cselekvő töke 1.16 százalékos ka­
matozásának felel meg.

Kaput ári konyha
Az egykori nyito tt tiizhelyl-ó! az idők folyamán kemence lelt

Virágkiállítás. Az Országos Ma­
gyar Kertészeti Egyesület félszáza­
dos jubileuma alkalmából virágkiál­
lítást rendezett, amelyet május hó 
3-án délelőtt a kormányzói pár nyi­
tott meg. A kiállításon a virágkerté­
szet gyöngyszemei sorakoztak fel és 
a kiállítás nagyon népszerű és láto­
gatott volt.

A 2. sz. M. Kir. Háztartási (Gazda­
sági) Vándortanfolyam \  yirbiilorbaa
áp rilis  Ih'i (Pán. S ebestyén  Jen ő , léli gaz­
daság i iskolai igazgató  einöklése m ellett 
ta r to tta  meg k iá llítá ssa l egyliekötött 
zá ró v izsg á já t. S zék esfe h é rv á ro tt 1935 áp ­
rilis  15-én ujabli h a th e te s  iiá z ta r tá s i tan 
folyam  ve tte  kezdetét, IS növendékkel.

A vagyonváltságbuza májusi ára. 
A pénzügyminiszter a mezőgazdasági 
ingatlanok vagyonváltsága fejében 
fizetendő búza árát májusra mázsán­
ként 16 pengőben állapította meg.

Sokszáz embert inegmérgezelt egy 
őrült pékmesler. Egy am erikai pék tn-s 
té r, ak in  ő rü le t tö rt ki, egy óvatlan  
p illan a tb an  m érget ve te tt a tésztadagasz- 
tógépt>e, úgy. hogy egyedül W liitc- 
liláin* v árosában  552 em ls-r sú lyos m ér­
gezési tüne tek k e l m egbetegedett ebből az 
üzemből szárm azó  zsem lye e lfogyasztása  
u tán . A váro s környékén is rengetegen 
m egbetegedtek  s több beteg á llap o ta  
válságos.

A piszkos verseny
— Hát maga miért került börtön­

be? — kérdik a rablót.
— A verseny, a piszkos verseny 

juttatott ide!
_ ??
— Ugyanolyan bankjegyeket pró­

báltam csinálni, mint a Nemzeti 
Bank.

40 éve a világot uraló 
eredeti angol 

THE CHAMPION
kerékpárokat havi 20 
pengős és saját ké­

szítésű kitűnő
ROYAL STAR

kerékpárokat Ife" pengőért havi 16 pengős részletre. 
Kér ékpáralkatrésxekct rendkívül olcsó leszállí­

tott gyári árban.

L á n g  J a k a b  és  f ia  nagykereskedés 
Budapest, József-körut 41. sz.

Kérjen in g y en  nagy képes árjegyzéket I

TANÁCSADÓ
Kérdés: K cverhetö-e a szuperfoszfá t 

p é ti sóval. búza alá, ősszel és m ilyen  
<rvdm énnnej ? sz. e lő fize tő ) . —
Felelet: A péti sót lebet n szili M»rfősz 
fá t tá l keverni, de búza a lá  jobb a sz.u- 
p erfoszfá to t ősszel, vetés e lő tt a ta la jb a  
boronáln i, a  jw'-ti sót j»edi? tavasszal 
fe liét rá ázáskép  adn i kát. ho ldankén t 
50— kilogram m ot.

Kérdés: N yári záporeső a lka lm ával 
néha oi eg szám lá l ha la i lan apró béka 
lepi el a fö ldet, Lehetséges-e, hogy eze- 
kf t a légáram lat em eli fe l  a levegőbe 
éii onnan kerü lnek  a fö ldre?  (J . -L.
/.a laszen t jaka b ). —  Felelet: Néha apró  
békaiM irontyokát a z iv a ta ro k k a l fellépő 
v ih aro s szél a pocsolyákból fe lkap  és 
tovasodor. Hot a szél megesil lapul, o tt 
ezek term észetesen  újból lehu llanak . J e ­
lentősebb „békaeső** erőseid) forgószelek 
kapcsán  szokott m utatkozn i.

Kérdés: / ■ évben 1 • tto "> • 99 fo n t i t  
fö ldet. .1 pénzt váltókra ré tié in  fe l. am e­
lyet egy Kezessel íra ttam  alá. .4 kam at 
a kko r /-> szá za lék  volt. 1 gazdarédelm i 
rendelet m egjelenésűkor kértem  a hitel- 
in téze te t, hogy az én kam atom at is szá l­
lítsá k  lejjebb, azonban kévésem et e l­
u ta s íto ttá k  azzal, hogy én nem rogyok  
a d ósuk n ek ik , e*ak fi kezes, a k in ek  bu­
dapesti háza e h y  b izto s íték  arra, hogy  
a m agasabb ka m a to t is be tu d já k  h a j­
tani ra jta . Most azt ki i dezem . hogy 
jár-e m k e m  a rendeletben m egá llap íto tt 
ka m a tk f d re zm én y  és per esetén meg  
nihrném -e? ( 1<. L) Felelet: <’sak  5 
s z á z a lé k o t kó leh -s f iz e tn i ,  ha v é d e tt h a ­
tokos.

Kérdés: 1928 hun 500 a m erika i a ra n y  
ilolliir kölcsönt re tteni fe l. 1913 Irm i 
birtokom  véde tté  le lt n y ilrém itra . * <//. 
kor a hírőséig 2000 arnnyp i ngóbt n n l t c  
fe l n köleHÖnt. ölt /,"»«'» kam ato t f i : ' tel. 
Crtr fé lé im k é n t .  ih m indeu a lka lom m al 
k ö re te in ek  még p l -  30 pengőt külön  i*. 
.logos-c e z .  ro g y  m m ( H o n  rendes elő  
fiz , tö t. Kelelet: A kö • són u tán  évi 
4 százalék  kam ato t ta r to z ik  fize tn i, 
azonkívül a ta r to zásn ak  m egfelelően 1 
százalékot tö rle sz tésre  is követe Illetnek. 
Zá.oglevélkölesón esetén a rem it-' un 
nuitást kell fizetn i.

Kérdés: É le tb iz to s ítá s t kö tö ttem  a 
helybeli h ite l* : irc tkezeiru 'l. ló ig  '-ben  
az elnök e lkér te  a :  ira to ko t azon a c í­
m en, hogy be keli kü ld en i o zo '.a t a 
központhoz. A zó ta  sok nlö e lte lt. több  
ízben kértem  a z  e lnöktő l az ira toka t 
ile n róla*- m ind ig  a :  ró tt. hogy a k " .  
pont m ég nem k ü ld te  r issza. I d ’d.ozb- 
az e lnök  m eghalt, nekem  sem m i Írásom  
nincs. H onnan k e r ith e tn ém  elő a; <• 
to k a i t  (801)7. *"-■ e lő fize tő ) . — Keidet: 
l.eveléla-11 a tén y á llá s t nem közli •• • k
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világosan, m ert nem irta  meg, hogy me­
lyik biztositó intézetnél voltak a köt­
vényei és a kérdéses iratok. Próbálja  
meg a szövetkezetnél, há tha  ők a sa já t 
feljegyzései ki m">1 tudnak fe lvilágosítást 
adni, hogy hol ta lá lh a tó  .meg a köt­
vénye, vagy ha nem, akkor Írjon sze­
mélyesen a központba.

Kérdés: 1. Feleségem elhalálozása kö­
vetkeztében 6 éves k is fia m  örökölt <> 
kát. hold földet. E zt nyilvános árverésen 
haszonbérbe vettem  ki 75 pengő évi ha­
szonbérért. Ac árverési költséget, .5.5 
pengőt, m ár m egfizettem , de a közgyám  
már több ízben m egszólított, hogy szá­
m oljak el a 7.5 pengő haszonbérrel. 
H ány éves koráig használhatom  ha­
szonbérben a földet leszám oltatás nél­
kül. Jogosan követelik-e tőlem a ha­
szonbért, m ikor a gyerm eket én r uh áz­
tatom !  2. 1924-ben jöttem  át Jugoszlá­
viából. V isszahonosítási kérvényem  a 
belügym inisztérium ban van. Most a fő ­
szolgabírói hivatal felszólíto tt, hogy 
váltsak k i la kioltási engedélyt, holott 
m ár csak napok kérdése az, hogy a ho­
nosításom m egtörténjék. Mit tegyek, 
hová fo rd u lja k ! ftiőlO. sz. előfizető). —  
Kelelet: 1. Minthogy a gyermek neveié 
sét, ta n ítta tá sá t,  gyógyítását Ön fizeti, 
nem köteles a közgyámnak elszámolni a 
haszonbérrel egészen a gyerm ek nagy­
korúságáig. 2. Akinek n incs m eg az á l­
lam polgársága, az köteles lakhatási en ­
gedélyt kiváltani. Egyebet nem téliét, 
m int a  belügym inisztérium ban m egsür­
geti vissza honosításának elintézését.

Kérdés: 1. 2300 pengő után a köz­
jegyző 14 pengő á tírási költséget szá­
molt fel. Szabad-e n eki 3 százalékot 
szám ítani ! 2. Test vérem gyerm eke kór­
házban feküd i. Most a testvérem től meg 
akarok venni, 1 hold földet. Megveha- 
tik-e rajtam  a kórházi ápolási költsé­
g é t!  3. Lefoglalhat ja-e a végrehajtó két 
szekrény közül az egyiket, ha két sze­
m ély van a szobában! 4. Kertem be ál­
landóan bejárnak a szomszédaim ba­
romfiai. M it tehetek  ellene! (H. 1*.,
Óesa). —  Felelet: 1. Szabad. 2. Ha a 
vétel nem szinleges és nem a törvény 
k ijá tszására  irányul, nem vehetik meg.
3. A végrehajtónak annyi széket kell a 
szobában hagynia, ahány személy la­
kik, m indenkinek fekvőhelyet és meg­
felelő ágynem űt, az o tt lakó személyek 
ruháinak  e lta rtá sá ra  legalább egy szek­
rényt és aszta lt. 4. Perelje  l>e szomszé­
d a it 'kárté rítésért és kerítse he a telket.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
W. A., Szmtlászló. Rejtvényeiből köz­

űink. — K. S., M agyarnádalja , ifj. V. 
M.. Somogj visonta és ifj. B. J., Ózd­
falu. Hadikölesön-életbiztositas irán t er- 
dekl<M lökkel közöljük, hogy akik  é le t­
biztosításukat hadikölesönbe fektették, 
azok a kötvény u tán  segélyt kérlietnek 
a lielügyniinisztériumból abban az eset­
ben, h a  vagyontalanok, 1928 óta .Ma­
gyarországon laknak és a  kötvény tu ­
lajdonosai. vagy az  eredeti tulajdonos 
egyenesági rokonai. (Apja, gyermeke). 
A kötvények valorizációjáról egyelőn1 
még nincsen szó.

A D Á S -V É T E L :
Eladnék egy nagyon jó állapotban 

lévő cséplőgépet, teljes garnitúrával, 
1700 pengőért. Cím: Pállinger Fe­
renc, Szigetujfalu (Pest-mJ.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, május hó 12-én. Állat- és 

kirakodóvásár: Ahádszalók, Alberti, Uj- 
kécske. —  Á lla tvásár: K iskunm ajsa.

llétfö, májas hó 13-án. Állat- és k i­
rakodóvásár: Eger, Jászfényszaru, Kóny, 
Liget, Magya rszentiván, Németboly, 
Nógrád (bizonytalan), Paks, Kukaca, 
Szirák, Szolnok, Tiszapai konya, Tompa, 
Vál. — Ló- marha- és k irakodóvásár: 
Ádánd, K isbárapáti, Patca , Söjtör. — 
Sertés- és k irakodóvásár: Ózd.

Kedd, május hó 14-én. és kira-
kodóvásár: Iván, Szirák. Vál. —  Állat- 
vásár: Zalaegerszeg. — Ló-, marha- és 
k irakodóvásár: .Mike, Regöly. — Sert es­
és k irakodóvásár: Borsod nádast i.

Szerda, május hó 15-én. Á llat, és k i­
ra k o d ó vá sá r:  Földes (bizonytalan), Já sz ­
berény, Lébény, Okány, Pétervására, 
Veszprém varsány (bizonytalan). — Á lla t­
vásár: Székesfehérvár. — Ló-, m arha- 
én k ira k o d ó v á sá r :  R ajna, Kercseliget. 
K uni, Tótszerda hely.

Csütörtök, május, hó 16-áu. Állal és 
kirakodóvásár: Celldömölk, Pátka, T i­
szátok. Zánka. — Ló-, marha- és k ira­
kodóvásár: R ajna, Csesztreg, Gálosfa,
íharosberény, Koppány szántó, Szőllös- 
györök.

Péntek, m ájas hó 17-én. Állat- és k i­
rakodóvásár: ( ’senger, Földeák, Vesz­
prém.

Szombat, májas hó 18-án. Állal- és
kirakodóvásár: Endréd (bizonytalan).
Földeák, Szegvár. — Ló-, marha és k i­
rakodóvásár : Kaposiuérő. — Marha- és 
k irakodóvásár: Ő riszentpéter.

T R É F Á K
Bátorítás

—- Hogy' meri egyáltalán megkérni 
a kezemet. Kovács ur? Semmivel 
sem bátorítottam rá!

— Nem bátorított? Hiszen már 
egy órája beszél a gazdag nagynéni­
ről, aki mindent mayára fog hagyni!

A kifogás
— Alfréd, — kérdi gyanakodva az 

asszony a vadászatról hazatérő férj­
től — mit jelent a nyúl fülén a cé­
dula ezzel a számmal: 3.75? Te . . . 
csak nem vásároltad ezt a nyulat?

— Ugyan, hová gondolsz! Csak fel­
írtuk, hogy hány óra volt, mikor lőt­
tük.

Kíméletes értesítés
A repülőgép Nápoly fölé ér. A pi­

lóta odafordul az utasokhoz:
— Ismerik valamennyien ezt a 

közmondást: Nápolyt látni és meg­
halni ?

— Természetesen. Ismerjük! — 
felelik mosolyogva az utasok.

— Akkor jó! — bólirtt a pilóta. — 
Mert az előbb vált le a gép egyik 
szárnya.

Mióta nős?
Egy ur izgatottan fut oda a vesz­

teglő vonat mellett álló kalauzhoz:
— Van még időm, hogy búcsút ve­

gyek a feleségemtől?

— Attól függ, —  feleli a kalauz — 
hogy mióta nős uraságod?

Ami még rosszabb
— Van-e rosszabb annál, mint ha 

az ember kukacot talál az almájá­
ban?

— Természetesen. Sokkal rosszabb, 
ha egy félkukacot talál.

— Hogyan?
— Mert akkor a másik felét már 

megette!
Nem rossz

— A biróság négyévi börtönre 
Ítélte magát és nyolc évre kitiltja az 
országból. Van valami észrevétele?

— Igen, tekintetes biróság! Sze­
retném, ha először a második bünte­
tést méltóztatnának végrehajtani.

REJTVÉNYEK
1. .Szórejtvény.

SOHVdl Ő o rd  ö
(B ekü ld te  Löké Józse f Tarról.)

2. Szórejtvény.

3  3 B B
3 CS 3 B A

3  3 3  3 B B

(Beküldte l . Balogh László Dogéról.)
3. Szórejtvény.

Ő majdnem S menybolt
(B eküldte  ifj. K ántor A lbert Dögéről).

4. Szórejtvény.

m eg szó lítá s  ER szem
(Beküldte Kovács József Délegyházáról.)

A rejtvények m egfejtését a  megfejtők 
és nyertesek névsorával a 23-1 k számban 
közöljük.

Kérjük olvasóinkat .hogy a rejtvények 
megfejtését tiz napon helül okvetlenül 
juttassák el hozzánk, mert az elkésve 
érkező megfejtők nevét ninr.s módunk 
lián közzétenni.

A 17-ik számhun közölt rejtvények 
helyes megfejtése:

1. Szórejtvény: Vénleányok. 2. Szó- 
rejtvóny: Vajda. 3. Poutrejtvény: Nin­
csen rózsa tövis nélkül. 4. Szórejtvény: 
Fiume.

M eg fe jte tték:  T akács Rezső, Némethy 
Lajos, Idei Irm a, Börcsök E telka, Né­
m eth József, Jan k ó  Ferenc, Községi 
E löljáróság (Szilvásvárad), Vezér Emil. 
Weisz Ádátn, K árm án István, Bánki 
H orváth Sándor, ifj. Prókay Gyula, ifj 
Gömbös László, ifj. Szita  Mihály, l ’á- 
pay Ferenc Ivanlcs Pál, Kecskés Sárika. 
Bényl Ferenc.

J  iitalomkönyrel nyertek: Kecskés Sári 
( R almoz,, j város), Ivanies Pál (Ipoly
veeze).

A 18-lk szám ban közölt rejtvények 
m egfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával Jrtvö héten közöljük.



1935 május 12. V A S Á R N A P 15

SZEGÉNY EMBER 
G A Z 1Á G _V Ó ® S B Á N

12 R e g é n y  ★ I r t  a :  S

Hullt, hullt az ének üditő har­
mata szemünkre, lelkünkre. Megele­
venedtünk, mint a megöntözött 
virág.

Délután átmentem a nevezetes 
asszonysághoz. Érdeklődöm a füg­
göny iránt.

— Mi? Micsoda? Melyik függöny? 
Én nem tudok semmiféle függöny­
ről. . .

— De kérem, a Lénárt néni. . .
— Ja! — kapott észbe hirtelen —- 

az a fügöny, amelyiket összedarabol­
tam . . .

— Tessék?
— Igen, könyörgöm, össze kellett 

darabolni, mert tetszik látni az én 
öklömnyi ablakaimra ilyen nagy 
csipkefüggöny kár . . .

— Hallja, jóasszony, ne tréfáljon, 
nincs kedvem.

— Elhiszem, — felelt egykedvűen 
és bebújt a vityillója nyílásán. Egy 
pillanatra még kidugta a fejét: —- 
Tiszteltetem a Lénárt nénit.

Megsemmisültem. De hát ennyibe 
nem hagyom. Ordítozni kezdtem, 
hogy az igy nem megy, mert nekem 
kell a függöny, vagy az ára.

Végre is kidugta a fejét az ab­
lakon és ártatlan jóakarattal meg­
kért, hogy ne haragudjak, lássam be, 
hogy ő sem lehet függöny nélkül. És 
amikor látta, hogy nem hajlok a bé- 
kulésre, megadóan sóhajtott:

.— Hát jó! Tessék megvárni, ösz- 
szevarrogatom a függönyt.

Otthon aztán teljesen megvigasz­
talódtam. Anyám küldött öt pengőt. 
Jól imádkoztam. Délelőtt hideg víz­
ben kiáztattuk az utolsó teamorzsa- 
lékot, az egykori főzés után már 
vagy harmadszorra és azt ittuk. 
Nyers falevelekkel vastagitva. Még 
a mai napot kellett kibírni. Lefeküd­
tünk jó korán. Reggel egy jobb világ 
örömével ébredtem. Vártam a pénzes­
postást. Vagy ötvenszer kiszaladtam 
az utcára. Nem jön. Vájjon hol ma­
rad? Vagy talán ma már nem kézbe­
sítenek? Igen, igen, nem is tudom, 
milyen nap van ma. Megrémültem. 
Pedig reggel az utolsó almacsutka- 
tartalékot is megettük. Ekkora köny- 
nyelmüség! Már azt hittem, be kell 
vánszorognom Pestre, szétnézni a 
szemétládák körül, mikor a S'üzér- 
utcából kibukkant a postás. Megkap­
tam az öt pengőt. Izibe tejért, ke­
nyérért rohantam. Azután a ló­
mészárszékre. Megvittem a múltkori 
hulladékihusok árát és örömös köny- 
nyelmüséggel egy kiló húst vásárol­
tam. Sőt még tiz deka lóparizert is. 
A hentestől egy félkiló aljazsirt vet­
tem és a fűszerestől egy szem cukor-

z á m a d ó  E r n ő

kát. Ur voltam, dúsgazdag, mert ad­
hattam . . .

Mikor összeszámoltuk a pénzt, kissé 
elszontyolodtunk. Istenem, de kevés 
maradt. Pedig mi mindent akartunk 
venni. Dehát az öt pengő csak öt 
pengő. Elgurult. . .

Valamelyik forró, fülledt városi 
napon bent kószáltam a paloták alatt. 
Egyik tej ivó előtt, mikor éppen azon 
töprengtem, elkövessem-e azt a köny- 
nyelmüséget, hogy megebédeljek, egy 
hirdetményre lettem figyelmes. Szólt 
pedig a hirdetmény a következőkép­
pen:

Fiatal iró és költő, tömörülj tá­
borunkba! Most indul a „Kezdő 
Költők Lapja". Saját, jól felfo­
gott érdeked, hogy jelentkezz te 

is. Stb., stb.
Vár a kibontott lobogó alá 

sorstestvéri szívvel:
Ludas Elemér 

és Többsincsik Imre.
Elolvastam ötször, hatszor. Több­

sincsik . . . furcsa név. Az a „esik" 
a végén szláv származásáról regél. És 
a másik, aki szintén ludas a dologban, 
az a . . .  az a hogyishívják Ludas 
Elemér .. . No de mindegy. Megva­
gyok mentve! Tömörülök! — határoz­
tam el magam. íme, az első lépés 
Pestbuda irodalmi bástyáinak ledön­
tésére. Ez már igen! . . . Kezdő Köl­
tők Lapja . . . kicsinykét, hogyis- 
mondjam, izé, olyan, nem mintha meg 
akarnám sérteni a tekintetes szer­
kesztőséget, de, hogy ismondjam, 
olyan, olyan izé . . . No de sebaj! Az 
eszme, az fenomális. Micsoda? Hogy 
veszedelmes? Mi van abban veszedel­
mes, hogy elsöpörjük az avult, meg­
kövesedett irodalmat és friss vért vi­
szünk a . .. hogyismondjam na, nem 
a vágóhidról . . .  Eh hagyjuk! Az a 
fő, hogy meginduljon az irodalmi for­
radalom. Fejezünk, mint Robespierre 
polgártárs. Hát vannak még bátor 
emberek! Hurrá! Hurrá!

Boldog jövendő reményében tüstént 
benyitottam a tejivóba és adyendrés 
szájgörbitéssel egy félliter pasztőri- 
záltat rendeltem friss kiflivel. Lesz 
ezután pénz, mint a polyva. Csak tö­
mörülni! Még Nyuszi néninek is vet­
tem egyetmást. Aztán lóhalálában k i! 
Lázban voltam. Az ágy felől a falról

Jó hangszeren játszani a legna­
gyobb élvezet. Elsőrangút, igazán 
olcsón Reménvi országos hirü hang­
szertelepén vásárolhat: Budapest, 
VIJ15., Király-utca 58—60. Kérjen 
díjmentes 51. számú árjegyzéket, ab­
ból választhat.

izgatott örömmel lemásoltam vagy két 
verset. Gondos, kaligráfiával megraj­
zoltam, borítékba tettem és mehet. 
Kezdődik a diadalut.

Másnap Tury Sanyi is kijött. Ho­
zott ajándékba egy borotvakészletet, 
meg egy kis hazait. Elcsevegtünk er- 
ről-arról. Persze nem hallgattam el a 
tömörülést. Ő kicsit lehűtött. Nem bí­
zott a dologban. Nagyon bántott. De 
ilyen kicsinyes ez a Sanyi. Bizalom 
dolga ez kérem. Itt hinni kell. Eh, 
nincs érzéke az ilyen dolgokhoz. Az­
tán másra terelődött a szó. Persze a 
múltra. Itt újra összetalálkoztunk. 
Mesélte, mikor a vadasmegyeri intéző 
kisleánya után sétáltunk, boldog naiv- 
sággal és egyszer köszönni mertünk. 
Hogyhát hogy lesújtott bennünket a 
figyelembe se vevés. Meg mikor Hol- 
czer tanító ur fiát megbúboltam, mert 
azt a csúnya hirt terjesztette rólam, 
hogy betörtem az iskolába. Én rólam, 
aki a tanítók kedvence és az iskola 
legjobb tanulója voltam. Meg mikor 
Diószegi Jóskát kente el Varga tanító 
ur, mert. azt hazudta, azért késett el, 
miszerint csizmájára patkót vertek és 
hát azt várkászta. Aztán a tanító ur 
megkérte szépen Jóskát, hogy emelje 
fel a csizmáját. Bizony egy fél patkó 
volt a csizmasarkon. Akkor meg azt 
találta hazudni a csuba, hogy igenis, 
tanító ur, kérem, ezt a fél patkót lel­
tem, osztán azt verettem rá . . .  No 
de megkapta a magáét. Szép idők vol­
tak . . . Meg mikor éjfélekig elbe­
szélgettünk az utcán, mig ki nem szól­
tak, hogy menjetek már aludni eb­
adta kölykei, nem tud tőlük pihenni a 
rendes ember . . . Egyszer Nagy Ká­
roly csizmadia kaptafával igyekezett 
elutasítani bennünket . . .  De szép 
volt, de gyönyörű . . . Meg el ne fe­
lejtsük Rossz Matykót, a falu ré­
mét . . . Bizony nagy hős számba 
ment, mikor elkacimbáltam rajta a 
réklit. Meg Szölősi Lacit, aki a kocsi 
után ragódzott bütykös rummal, oszt 
lepottyant . . . Hü, hogy bugyboré­
kolt szét a drága itóka . . . Kinyúj­
totta az anyja. Késsel kergette körül 
az udvaron. Istenem, milyen csodás 
emlékek . . .  Meg hát tudod, mikor 
Köpe Laczkót agyonütötte az Opra- 
gyerek, meg Pálíy Pista mikor belé- 
fult a Kőrösbe . . . Bizony, amolyan 
katonajátszás, meg egy kis nézetelté­
résféle is került, meg szegény Isten­
ben megboldogult Méhes László jó­
testvérünk . . . Juhász Szabó István, 
az öreg gazda, mikor Borbély Sadrit 
urhámmal igen elantrangolta, mert 
hát eltaláltuk sütni a nagy pisztolyt, 
oszt a golyó, amelyik könnyen ember­
életben tehetett volna kárt, már mint 
az enyémbe, mert szivemre nyomta a 
csövet, oszt nem sült el, — a hatodik 
próbálgatásnál átlőtte a kamrafalat, a 
fallal egyetemlegesen egy sor befőtt 
szilvát, meg vagy három bödöny mé­
zet, úgy, hogy bokáig állt a méz a 
zsáklóca előtt, meg csak úgy csergede- 
zett a finom szilvalé a polcról . . .

(Folytatjuk)
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GABONATŐZSDE.
Készárupiae. R uza:  tiszai 77 k£-os

16.30— Ih.Mt, iS Jí§*os —lG.7o, 79
kg-os 16.60—16.90, 60 kg-os 16.70—17.10, 
felsőtiszai 77 kg-os 16.20—16.35, 78 
kg-os 16.35— 16.50, 70 kg-os 16.50—16.65, 
<30 kg-os 16.60—16.60, ilnna—tiszai, fe- 
jérinegyei, dunántúli 77 kg-os 15.75—
15.90. 78 kg-os 15.90—16.05. 79 kg-os
16.05—16.20, 80 kg-os 16.15—16.30.

Pest vidéki rozs 11—11.10, egyéb 11.20 
—11.50: xöró/•/></, elsőrendű 17—18. m á­
sodrendű 15.75— 16.75, harm adrendű 15 
- 15.5o: takarm ányárpa, elsőrendű 13.40 
—13.60. m ásodrendű 13— 13.30: zab, e l­
sőrendű 13.85— 14.10, m ásodrendű 13.75 
—13.85; tengeri, tlsz tán tu li 13.05—13.20, 
egyéb 12.65—12.75: búzakor jm 11.85— 
12: 8-as liszt 14.20—14.40 pengő m éter­
m ázsánként.

Határidöpiar. Ih iza  m á ju s ra : 15.74—
15.75, jú n iu s ra : 15.58. Rozs m á ju s ra : 
11.o.l—11.03, jú n iu s ra : 11.05—11.06. Te»- 
fferi m ájusra 11.09— 11.70, jú liu s ra :
11.44—11.46 i»engő m éterm ázsánkéut.

Vetői uagpiac. (M nuthner Ödön niag- 
tertnclő és m ag kereskedelm i r.-t. heh  
jelentése.) Lucernáimig iránt még némi 
Indföldi érdeklődés m utatkozik, ára  
nem változott. \ íu h a rm a g . A kereslet 
élénk, de az erős jugoszláv kínálat meg­
akadályozta az á rak  m egszilárdulását. 
Szudém fiím ag  irán t szintén még m u ta t­
kozik kereslet, mely a megfelelő kész­
letből fedezhető. Kölesfélékben  élénk a 
forgalom. A piacra kerülő tételek köny- 
nyen elhelyezhető,i. Rehérhcremag. Az 
elm últ héten külföldi viszonylatban üz­
let kötések történtek . R ib m ig ra k  továbbá 
is keresettek. Ihborhcm nag. \  term és 
kilátások igen kedvezők. .ló időjárásnál 
a várható  term és tetemesen túl fogja 
haladni a m últ évit. Véleményes belföldi 
üzletkötések m ár történtek. M űk szilár- 
dulása megállt, á ra  nem változott. — 
l budapesti áru- és é r ték tő zsd e  h ica ta-  

los ji ggzései ngerséiruért töd k iló n k é n t  
budapesti ga rité isb a n : Köles, fehér 15—
16.50, vörös 14.75—16, vegyes 14—14.50: 
rökmag. nagy 24—26, kis 21.50—22.50; 
mák (kék) 41—43; b ah : dunai szok­
vány 15—15.50, dunántú li szokvány 15 -
15.50, felsőm, szokvány 14— 14.50; lu­
cernam ag 150— 170; m uharm ag 15— 16: 
cslUagfiirt 1150—-12.50 pengő m étert Má­
zsánként.

Tőzsdei m egbízásokat
mindennemű értékpapírok, kötvé­
nyek és záloglevelek vételére és 
eladására legelőnyösebben teljesít

BARNA BANK, Budapest, V. Nádor-u. 26.
Tőzsdével szemben.
Telefon: 213—16, 104—67.

Ahraktakannánypiac. Árpakorpa 13, 
borsóliéj 12.50, borsókorpa 12.50, búza- 
konkoly 12.25, buzakorpa 12.15, lntza- 
takannánylisz t 14.75, konkolydara 12.60, 
lenmagpogácsa 14, napraforgópogácsa 
13, száríto tt répaszelet 11, repcepogácsa 
0.75, rozskonkoly 0.50, rozskorpa 12.15, 
rozstakurniánylis-zt 13.50, tökmagpogácsa 
15 pengő m éterm ázsánként.

Takarm ány vásár. Itéti széna, m ásod­
rendű 7.40—8.50, m ubarszéna 8—0, lu­
cernaszéna 0—10.80, zatHjsbilkköny széna
8.80, baltacím  7.50 pengő mélerm ázsán- 
ként.

Tenyészm arhák és jám iosökrök. Első­
rendű belföldi járm osökör ( ta rk a ) és 
beállítan i való tinó 40—46, elsőrendű 
járm osökör (fehér) 40—44, másfél éves 
tinók 3<>—40, másfél éves üszők 38—40, 
fiatal, friss  fejős telién 50—55 fillér 
kilogram monként élősúlyban.

B orjuvásár. E lsőrendű 70—77. kivéte­
lesen 84, m ásodrendű 60—60, ha rm ad ­
rendű 46—57 fillé r kilogrammonként 
élősúlyban.

V ágóm arhavásár. B ika, m agyar, m á­
sodrendű 30—34, bika, tark a , másod­
rendű 33— 18, baniiadrendű 26—28, 
ökör, m agyar, m ásodrendű 33—50, h a r­
m adrendű 24. ökör, tarka , m ásodrendű
33—.54. Iinnmadreudli 20—30, telién, m a­
gyar, -másodrendű 30— 14, telién, tarka , 
elsőrendű .52—56, m ásodrendű 32—51, 
harm adrendű 24—31, bivaly, m agyar 
15—16, növendék (éves) 28— 46, kicson­
tozni való 20—21 fillé r kilogrammon 
ként élősúlyban.

Sertésvásár. Prím a, uradalm i zsirser- 
tés. páronként 340 kg on felül 73—-76, 
prím a, szedett 64—67, silány  48—56 
fillér kilogram monként élősúlyban.

Ju h á rak . Külföldnek megfelelő pri-tna, 
fiatu l iiriik. darabonként 50 kg súlyban 
40—45 fillér kilogram monként, gazda­
ságban, e te tés-itatás után m ázsáivá, 3 
kg sulylevonással.

Lóvásár. Igás kocsiló (nehéz nyugati 
fa jta )  310—680, igás kocsiló (könnyű, 
nyugati fa jta )  180—350, öszvér 65—70, 
alárendelt 25—200, vágó 28—140 pengő 
darabonként.

T ej és tejterm ékek: Teljes te j  32, le 
fölözött tej 8, tejszin 240—280, tejfel 
120— lón fillér literenként. C entrifugált 
vaj 3—3.20, tehén túró  60—80, juhsa jt 
ISO—240. trapp ista  160—240. emmentáli 
240— 36o fillér kilogrammonként.

Baromfi és tojás. É lá b a ro n ifi: Tyuk
1.80—3.60, csirke 1—2 liengő darabon­
ként. — Leölt barom fi: Tyuk 1.30—
1.60, esirko 3—3.80, ruca, bízott 130—
1.50, lúd, hízott 1.30—1.50, pulyka, hí­
zott 1.30—1.50, libam áj 5—8 tengő  kilo­
grammonként. T eato jás 6—7, főzőtojás 
és apró 5—5.8 fillé r tiarabonként.

Zsír és szalonna: Szalonna, olvasztani 
való 1.08—4.24, sózott, kenyér 1.20—
1.40, füstölt 1.40—1.80, báj 1.24—.132 
tepertő-, zsíros 120— 1.80, sertészsír.

helybeli 1.16— 1.32 |>engő kilogrammon 
ként.

Halpiac: Ponty, élő, nagyság szerint
1.30—1.60, harcsa 3.20—4 pengő kilo 
gramm onként.

Főszer és egyéb. Paprika, ésles, ne­
mes 2.80—3.60, félédes 2.60—3.20, rózsa 
2—2.40, mák, kék 064—080, pergetett 
méz 0.86—1.40, bázlszappan, szín i —
1.20, közönséges 0.80—0.96 pengő kibe 
gramm onként.

Zöldség: Sárgarépa 32—40, petrez.se 
lyem 3o— 10, zeller 40—50, kalarábé 14 
—-26, karfiol 130—200, vöröshagyma, 
makói 36—42, közönséges 28—34, fok 
hagyma 130—ISO, cékla 16—24, sava­
nyíto tt káposzta 24—32, fejessaláta 8— 
20 (1 dr.b), torm a 80— 120, őszi, rúzsa 
10— 14, nyári, rózsa 14— 16, E lla 8—12, 
kifli 24—32 tömör csiperkegomba 160— 
300, szegfiigatnba 200—280, száríto tt 
gomba 250—600, spárga, vastugszálu 
120—200, középszerű 80—120, fekete 
retek 14—20 fillé r kilogrammonként. 
Hónaposretek csőméiként 8—30 fillér.

Gyümölcs: Alma, külföldi 80—300, dió 
120— 140, dióbél 340—400, mogyoróból 
320—400, héjazott m andula 320—520 
fillé r kilogram monként.

Fapiac. A fenpöpiacon a kereslet még 
m indig igen csekély. Az ország egyes 
részein még akkora készletek vannak, 
hogy ujabli lieszerzésre nincs szükség. 
lie in en g fá b a n  az üzleti forgalom mér 
sékelt, főként csak gömbfa irán t van 
érdeklődés. Bükk-, liárs-, éger-, nyárs- 
és tölgyrönköt könnyen el lehet helyez 
ni. Tűzifában  a forgalom csekély, az. 
á rak  a gyenge kereslet ellenére tartó t 
tak. A bükkbasiibfii 332—335, a cser 
hasábfa 285—290, a gyertyánhasáb 31o 
—315, az iikúcliasáb 265—270 pengő va 
gátlónként, budapesti paritásban.

Idegen ix’nztiem ek vételi és eladási
á ra  m ájus hó 7-én. Az első szám azt 
az összeget jelenti, am elyet kapunk a 
banktól akkor, ha eladunk illegett pénzt 
A m ásodik szám azt az összeget Je 
lenti, melyet nekünk kell a banknak 
fizetni, lm idegen pénzt vásárolunk. 
Száz pengőnél többe Kerül hzóz dara-b 
Angol font 1650— 1680; dollár 340.80 
344.80: kanadai do llá r 334—344; hol 
hindi forint 230.95—232.95; német már 
ka 136—137.60; svájci frank  110.70—
111.65 liengő. — S zá z  pengőnél kert 
xebhc kerül xzáz darab: Cseh koron i
14.15—-14.35; szerb d in á r  7 80—S.3o
francia frank  22.30—22.50; lengyel zloty
64.50—65.10; román leu 3.20—3.30; lm 
gár leva 4—4.15; olasz Ura 29.90-
30.25; osztrák sclillling 80—80.70 |>eng-

A rany- és ezüstpénzek áru
1935 május hó 7-én. 

Ezüslpéíizek: 1 darab egykoronás
fillé r: kétkoronás 90 fillé r; ötkoron - 
2 liengő 4.5 fillé r: régi egyforintos 21 
fillér.

Aranypénzek: Tőzsdei forgalom ti' 
volt.

SdnezQst kilogram m ja 118 isstgö

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU“ MAGYAR GAZDA

ÉS FÖLDM1VES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIAD

MAYER EMIL
Duroptt Irodaim! és Nyomdai Részvénytársaság. (Igazgató: Schmldek Tibor d r ) .  Budapest, Ó-utca 12.
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